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P R E F Â C I O

Este livro contcm, em seqûéiicia apro-
priada, questôes atinentes ao Programa Ofi-
c ia l de Admissâo ao Ginâsio.

Ao mesmo tempo que aborda novos as-
siintos, recorda os anteriorcs.

O Indice niostra o inicio das questôes
r e l a t i v a s a c a d a a s s u n t o .

No apôndice sâo encontradas questôes
l)ropostas nos ûltimos anos, em çolégios ofi-
ciais do Rio de Janeiro e Sâo Paulo.

A a u l o r a
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E X E R C I C I O S D E N r A T E M A T l C A

E X E R C Î C I O 1

Primeira parte

1 — Dar dois cxeniplos do algarisnios anibicos e dois de al-
garisnios ronianos.

2 — Quantos valores tern um algarismo significativo?
3 — Riscar os niimcros pares: 7 — 36 — 91 — 103 — M2.
4 _ Qual o maior minicro dc dois algarisinos?
5 — Qua! o valor rclaiivo do algarismo 3 lU) inimero 7 302?
6 — Quaiuas vêzcs o valor relativo do algarismo 7 c maior

que seu valor absoluto no numéro 7 315?
7 — Escrcver em algarisnios romanos: 19 — -12 — 701 —

1 9 5 2 - 1 5 5 4 9 .

8 — Escrcver em algarisnios o ninnero: dois milhôes, irczcn-
tos e vinte mil, quatroccntos e vinlc c novc.

9 — Rcsolvcr e tirar a prova real:
a) 34 + 702 + 46 + 7 604
b) 7 902 - 3 461
c) 7 246 X 305
d ) 3 675 35

10 _ Resolver a expressao:
17 _ 8 X 2 + 45 9 X 3 - 150 H-15

Resp. 6

- 1 3 -



Segunda parte - Problemas

1 - Urn operario ganha CrS 325,00 por dia. Casta diària-
mente Cr.? 265,00. Qiianto econoinizara em um se
m e s t r e ? „ _

Resp. Cr3 10 800,00
2 - Uma pessoa comprou um radio por CrS 18 500,00.

Quer paga-lo em 10 prestaçôes. Qua] sera o valor de
cada prestaçao?

3 - Uma peça de morim tern 28 metros. Foram venditlos
15 metros por Cr,S 1 350,00. Qual c o valor do restait-
te da peça?

Resp. Cr$ 1 170,004 - Comprei um livro per Cr.? 195,00. Por quanto dcvo
vende-lo para ter um lucre igual à quiuta parte do sen
v a l o r ? ^

Resp. Cr$ 234,005 - A diferença entre dois miineros c M5. O subtracndo c
igual ao resto. O minuendo é

EXERCICIO N. " 2

Primeira parie

1 - Riscar os numéros impares: 15 - 72 - 103 - 172 - 201.
2 - O numéro 20G é par ou impar? Por que?
3 - Escrever- um numéro par foîado de très aigarismos.
4 - Escrever com palavras o numéro: 36 702 479.
5 — Quais sâo os aigarismos arâbicos?
6 - Quais sâo os aigarismos romanes?
7 — Como se le um numéro?
8 - Quai é o valor relative do alpari<;mr. r.

k 5 q k a n o - t - ' l i g a i i s m o 5 n o s n u m é r o s :57 -v350 - 9 37o - 50 070 - 143 520.

- 1 4 -

9 — Resolver e tirar a prova dos nove:

a) 407 -j- 3 902 H- 8 + 15 075
b) 9 673 - 4 785
c) 3 007 X 75
d) 98 752 -f- 64

10 — Resolver a expressâo:
17 4 - 13 X 4 - 81 9 -h 24 X 12

Segunda parte — Problemas

1 5 0 - r - 3 ;

»Resp. 298

1 — Numa sidjtraçâo, se diminuirmos 5 unldades ao minuen
do e 5 ao subtraendo, de quanto ficarâ alterado o resto?

2 — Um aviâo subiu à altura de 3 300 metros e depois dcs-
ceu 1 025 metros. A que altura êle esta?

3 - Comprei 13 metros de lita a Cr.? 29,50 o metro e 3
metros de uma fazenda a Cr.$ 253,00 o meio metro.
Quanto gastei? Com quanto fiquei, se possuia Cr.52a00,00? jjggp 1 901,50 e Cr$. 598,50

4 — Sabendo-sc que 108 metros de morim custam CrS
14 580,00, déterminai- o prcço de 45 metros da mesnia

Resp. Cr$ 6 075,00
5 — Numa divisâo o quociente é 3 401, o divisor 78 e o resto

o maior possivel. Quai é o diviclendo?

E X E R C I C I O N . < ^ 3

Primeira parte

1 — Escrever um numéro par que seja divisivel por 3 e 5- 3
2 — Quai é o mener numéro de 3 aigarismos divisivel por

2 e 3 .

- 1 5 —
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3 — Escrever em algarisnios romanos: 75 — — 1 000 —
1 985.

4 — Riscar os numéros divisi'veis per 2 e 5: 10 — 36 — -15
- 9 0 .

5 — Quanias dezcnas ha nos nùmero.s:
a ) 7 5 c ) 1 0 0
b ) 2 0 7 d ) 1 5 8 5

6 — Escrever um niimero formado por quairo algarisnios c
dar OS valores absoluto e relativo do segundo algaris-
nio a contar da direita para a esqucrda.

7 — a — C o m e s e l ê u n i n û m e r o ?

b — Dar os nûmeros jirimos aie 30.
8 — Quantas ordens e classes ha no nùinero; 36 784 312?
9 — Resolver e tirar a prova real:

a) 723 + 49 -i- 3 094 + 9
b) .32 475 - 16 798
c) 4 681 X 709
d) 367 950 -h 790

10 — Resolver as expressôes:

a) 176 X 2 + 18 ^ 9 - 36 X 5 + 8
b) {10 X 10) ^ (20 5 )

Resp. 182 e 25

Segunda parte — Problcmas

1 — A quantia de Cr§ 360,00 foi dividida entre très pessoas:
a prinieira recebeu a metade; a segunda a têrça parte
e a terceira recebeu o restante. Quanto recebeu cada
pessoa?

Resp. CrS 180,00 — CrS 120,00 e CrS 60,00
O perimetro de um terreno quadrado inede 700 métros.
Quanto mede a quinta parte de um lado?

3 — Sabcndo-se que uiiia diîzia de laranjas custa CrS 31,20.
determinar o jireço de 7 diizias e nieia.

4 — Uni openirio ganlia CrS 18 600,00 por nies. Quanto
ganhaiâ eni très anos? e eni très dias?

Resp. CrS 660 600,00 e/CrS 1 860,00
5 — Ctmiprei uni terreno .por Cr.S 25 000,00. Por quanto

devo vendè-lo para ter um lucre igual à quinta jiarie
do preço de compra?

E X E R C I C I O N . ° 4

Primeira parte

1 — C o n i o s e l è u n i n û m e r o ?

2 — Escrever os numéros abaixo eni algarismos roniaiios:

a ) 1 5 7 c ) 7 4 5 6 9 0 3
b) 20 009 d) 10 595 347

3 — Escrever os nûmeros abaixo em algarismos arâbicos:

a ) X L I V c ) D C C V e ) V D X X X I X
b ) C D V U d ) X f ) O T I D V C C C X X I

4 _ Quai é o niaior nûmero de quatro algarismos? c o nienor?
5 — Que nome se da à quartu ordem?
6 — Escrever très nûmeros que sejain divisiveis por 2, 3 e 5.
7 — Escrever com palavras os scguintes nûmeros:

a ) 3 4 9 c ) 4 3 2 9 6 7 5
b) 15 409 d) 34 478 500 701

8 — Deconipor os m'inieros abaixo em faiôres priiiios:
a ) 3 6 0 c ) 3 2 2 5
b ) 4 5 0 d ) 4 5 7 5

- 1 7 -



9 — Efetuar e tirar a prova dos nove:

a) 36 + 109 + 5 -1- 395
b) 4 000 - 3 542
c) 4 091 X 109
d) 369 492 -h 246

1 0 — R e s o l v e r :

250 - (45 X 2 + 10) + (120 H- 4 + 40)

Segunda parle - Probleraas
Resp. 220

^ t ' r a r 2 b a U l e s
nun ! y , ^ acresccntar 25 litres, comquantos litros de vinho ficara o tonel?

^ ~ OnT"--120 e a sua cliferença 20.
y u a i s s a o ê l e s ? ^

3 - Repartir 120 laranjas entre quatro nieninos. O pri.nei-
ro devera receber a metade tnais duas laranjas. O se-
faran°n " Tr"" ° duas dezenas tielaranjas. O quarto inenino recebcrà as laranjas ciue
Mibrjetn. Quantas laranjas tlevcia receber catla me-
Um rnenino tent Cr$ 2 750,00 e oiuro tem Cr.? 2 550 00.
O pnmeiro economiza Cr? 50,00 por mes e o seEundo
economtza Cr? 75,00. No Km de quantos meses as dois
iTieninos terâo quantias igviais?

Resp. 85 — Uma avenida medc ires quilômetros de extp r
arborizada dos dois lados. Se a distância
votes Ù de 10 métros, quantas ârvores frsv âr-

loram planiadas?

Resp. 602
— 1 8 -

E X E R C Î C I O N . o 5

Priincira parte

1 — a) Quantas classes e ordens lui no niimero 36 736 008?

b) Fatorar o luimcro 150.
2 — Escrever com algarismos o in'miero: cinco bilboes, iie-

/cntos e sessenta e quatro iniliioes, nove mil e triiua c
s e i s u n i d a d e s .

3 — Que nome se dâ à oitava ordem? c à quarta ordem?
4 — Sub t raendo + = m inuendo .

5 — Produto total -;- multiplicador =

6 — a) Achat o m. m. c. entre os numéros: 12 — 20 — 48.

b) Achat o m. d. c. entre os numéros: 48 e 72.
7 — Dar o triplo de 40 e o quâdruplo de 74.
8 — Escrever com algarismos: quarenta e très mil e noventa

cruzei ros e v in te centavos.

9 — Eletuar as operaçôes scguintes e dar o resultado de a
e 1) em algarismos romanos:

a) 4 + 7 008 + 32 + 7 895
b) 3 000 - 2 175
c) 367 X 100
d) 26 X 1 000

1 0 — R e s o l v e r :

[(45 X 100) + (5 X 2 X 10)] - [10 + (15^3-4) +
H- 6 X 2]

Resp. 200 ̂
- 1 9 -



Segunda parte - Problemas

' " ™s meninos dividiram uma quantia: o primeiro rercbeu Cr,$ 720,00; o seg.ndo recebeu tanto quanto o prl
raeno ma.s Cr? 360,00; o tcrceiro recebcu !nmo qmmu,
OS do.s primeiros menos Cr? 120,00. Qua] a parle que
T r n v M i S " " ' " ^ ' 1 - -

Resp. Cr$ 1 080,00 — Cr$ 1 680,00 e CrS 3 480,00^ ~ 720, a diferença c MO.
^ual c o minuendo?^ ~ °abalhr'''T'i°' '■"''f'-'"" CrS 2 350,00 por ceno
^uanto recebeu cada uni?

4̂ - O perimetro de uni tcrreno rciangular é 84 m A lar-
gura c a metadc do compriniento. Quanto mede a b r
gura? c o comprimento? . ^

Resp. 14 m e 28 m

vende la para lucrar um quarto do prcço de co.upra?

RXERCICIO N." 6 ■

Rrimeira parte /

; - P̂lavras. os ordinals de 45 - 70 - 90 - ,05.4 - Decompor cm unidades: 7 345 905.
3 ~ Escrever o numéro formado Mn ■

e nove milbares. uma centena
4 -Uma8rosa^

Achai o m. m. c. entre os numéros: 120 - 75 _ 240
^ 2 0 -

6 — Entre dois luïmeros primos entre si, quai com. m. c.?
7 — F a t o r a r o n u m é r o 7 6 0 .

8 — Escrever em algarismos romanos: 75 — 999 — 7 000 e
14 375.

9 — Efetuar e tirar as provas real e dos nove;
a) 796 -i- 342
b) 467 - 399
t) 3 096 X 905
d ) 7 685 82

1 0 — R e s o l v e r :

245 + 72 - 7 X 48 + 150 ^ 5 -I- 9 X 10 - 10 - 41

Resp. 50

Segunda jiarie — Problcmas

1 — Uma pcssoa comprou uma casa })or CrÇ 23 750,00, jîara
pagar cm prcstaçôes mensais. No fim de très anos dé
via Cr3 3 950,00. Em quanto importava cada prcstaçâo?

2 — Uma ciiâcara tcm a forma de um quadrado c mcdc
220 m de lado. Scu jjioprictario quer colocar uma ccr-
ca, com 3 fios de aramc. Qiianios métros de arame

Resp. 2 640.11
3 — Um tcrreno retangular tem de pcn'mctro 144 m. De-

icrminar o comprimento e a largura sabendo-se que
esta c a ractade daquela. ^4 m e 48 m

4 — A soma de dois niimeros c 1 710 e um deles é 8 vêzes o
outro. Quais sâo êles?
Fui ao mercado e comprei 3 diizias de laranjas a Cr$
5,70 cada uma; 2 dùzias e meia de ovos a Cr$ 120,00 a
dûzia; 6 quilos de fcijâo a Cr§ 29,00 o nieio quilo.
Quanto gastei e com quanto fiquei se havia levado uma
n o t a d e m i l c r u z e i r o s .

Resp. Cr$ 853,20 e CrS 146,80
- 2 1 -



EXERCICIO N " 7

I'limcirii pafîp

I - Mm ( J n , . o ,M„ . ™ ^
^ ~ ^ ^ ' " i a i xLv iH " )

n o

niinieros 7 - 8 - 9 c 10 siio conscciilivos? Por ijuc?
' divislveTpor'"'̂ "'"' 'l"'"" ° """lero 95»8 ii<,i.c

6 - Risc.r OS „u„.eros clivisfveis por 3 e 5: 45 - 50 - 30

g ^ OS nùmeros - 520 e 300Q-l̂e o „ù„,ero que tem co„.o fatOres pri.uos: 2= -
— Efctuar;

a) Cr.$ 45.00 a. CrS o on .I') Cr$ 75,00 _ cri ,8 95̂
96,00 X 48") "'''■' »""«•«" ̂  CrS 47.20

10 - Resolver as exprcssôes:
a) + 9 3 _ 7^ ,J2b) (70-̂ 2-15)+ 191+ '",75-12)+ 15 ̂  ( a 5 X 5) - (7 X 5 - 20 ̂  4)

Resp. 3 e 6
- 2 2 -

Sei^imihi pMi'tu — Pioblemas

I - Em icncno male 25 m tic Imi^urii. 0 cumprimcnin c
«1 i i - i | . l ( l «. la largnra. t^nal t t |>t>i i i i i«_-« «•«»?

'Z — C.^ol«>( i>ii-h(; iiTiida cm volia ilc iiina loalha ijiiaili acla ile
2 m de ladf). <^iial loi a despe.sa sabciidtj-bc tjuc em
rada « aiUo tia Uiallia jjaslon sr 5 cm c <|iir o melir) «la
rcmla tiisiuii Cr5 28,50?

3 — U m m e n i n o t c n i 4 0 b o l i n h a s c s c u i r m û o t e r n 3 1 . O
priniciro rompra 9 holinlias por scniana e sen iinirio 2
por (lia. Dcpois de (plantas .scnianas icrâo os 2 irmâo.s
o mcsmo nùnicro de boliniias? E quantas bolinhas te-
râo os dois juntos, nessa ocasi.âo? Resp 3 e 146

4 — Um operârio ganiia Cr3 520,00 por dia de trabalho c
jiiaga de multa CrS 150,00 por dia que falta ao traba
lho. No lim do mes recebeu CrS 15 150,00. Quantos
c l i a s f a l t o u ? 3

5 — Repartir Cr.S 200,00 entre très pobres de maneira que
o primeiro receba Cr3 40,00 mais que o segundo e este
mais Cr.S 35,00 que o tercciro. Quanto recebeu cada
u m ?

Resp. CrS 105,00 — Cr$ 65,00 e CrS 30,00

E X E R C I C I O N . ° 8

Primcira parte

1 _ Substituir os astcriscos por algarismos de modo que o
numéro 17*3* tique divisivcl por 2, 3, 6, 9 e 10.

2 — Achar o m. d. c. entre os numéros 16 — 25 — 30.

3 — Quai é o numéro que tem por fatôres primes: 2^ — 3-
e 5 .

- 2 3 -



4 - Deterniinar o m. m. c. e o m d r •
têni esses fatôres: ' ' '"""C.os cjiie

2'' X 3 X 5
2= X 3 X 5=
2'' X 3'* .

5-̂ crô um o d, , entre vàrins nntneros, estes
O cl: c. entre dois nùtneros cottsectttivos
Uar todos os divisores do numéro 120. '

o resttltado "m algat'LmoVromâ^̂̂ ^̂̂  - 12 - 13 e dur
9 — Efetuar:

Cr$ 214,50 X 789
b) Cr.S 48 539,80 CrS 615.20

^9 ~ Resolver:.
(5 X 9 + 21 ̂  7 - 15) ̂  (3G ̂  3 ̂

O , R e s p . 5Segunda parte - Problemas

p o r a t n .vend.dos 18 dûzias de i^into e «i t"rtt.nQ̂ntas aves ticaratn na'̂  granjtî?
2 - D o i s o p e r a r i o s m r r A ^irabnllto. u„, ganha Crs'lo oj''"as de'ba de trabalho, que o otttro por
3 - Repartir Cr§ 23 ooo.oo entre 3 ' '

pnnieira receba Cr$ 4 Qoo on ' modo que a

- 2 4 -

4 — Um tanque lem duas torneiras. As duas juntas lan
çant dcz mil litres d'âgua. A segunda lança 3 400 1 mais
que a primeira. Quanto lança cada iima?

5 — Paguei Cr3 7 200,00 em igual numéro de notas de Cr.?
10,00 c CrS 50,00. Quantas notas de Cr? 10,00 c de
Cr.? 50,00 dei cm pagamenlo?

E X E R C I C I O N . o 9

Primeira parte

1 — Quai o niimero que deconiposto em [atôres primes dcu:
2- X 3^ X 5 .x 7 .

2 — Dar o ju. m. c. e o m. d. c. dos niimcros que estâo abai-
xo jâ fatorados:

2- X 3 X 52
2 X 3= X 5
2^ X 32 X 52

3 — Achar o m. d. c. entre os numéros 48, 76 e 80.

4 — D a r l o c l o s o s d i v i s o r e s d e 3 2 0 .

5 — Escrever cm algarismos romanes: 200 001.
6 — Quantas ccntcnas de milhôes ha no numéro: ....

87 620 731 459.

7 — E f e t u a r :

a) 47 200 -h 100
b) 3 600 -p 10
c) 9 601 X 2 005
d) 7 685 500 190

10 — Rcsd^'cr:
30 X 2 + 14 ^ 7 - 5 X 8 + 4 - 48 ^ 6 X 2

Resp. 10

~ 2 5 -
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Scgunda parte - Problemas
1 - Quantas agulltas l.a e,n 392 grosas?
2 - Devo 4 300 criireiro* T-i ,i ■ -

Quattto devo aimla? ̂  " ' P>«taçôos tic Cr$ 530,00.
3 - Devo CrS 7 -100 (in t.5 i • .

^ ̂ 5̂ 2 «0,00.- il; c;;,.2r̂ s
mSl, recall;;, trt» Itessoas. A pri-"lais Cr§ 50,00 e'̂Tterréda''''̂ ""''" "
«ira recebido CrJ I 9oo » " ''
beu a pr imci ' r - . .T P^ ' ' 'gunia-se: quaiuo rece-
p a r t i d a ? ' ^ * ' q u a l a q u a n t i a r e -

Resp. CrS 2 450,00 — CrS 1 250,00 — CrS 4 900,00

EXERCICIO N.® 10
Rrimeira parte
' ~ P- 3 0 5^ ill - b86 -
2 — 36 dûzias =
3 - Que é numéro primo? Da.. ... ,
4 - Achar por dois processos o l>nmos.

24 - 30 - 72. " ">■ nt. c. e..trc os numéros
5 - Que atgarismo podeinos i

_ 4UC o nù.uero 37M5 ttue r" ■Qual o numéro que deve p^i- y 5 ^ 9?2 762 para que êle fir aciescentar -1 *-ie tique divisi'vel por 3? "umero
- 2 6 -

7 — E l e u i a r :

a) -16 X 1 000 c) 96 700 h- 10
b) 302 X 100 t l ) 32 000 100

8 — Rcsolvcr c tiiav a prova real

a) -1 095 X 3 009
d) -168 707 -f- 349

9 — Rcsolvcr c tirar a prova dos iiovc

a) 3 001 X - 008
ij) 299 464 H- 902

1 0 — R c s o l v c r :

30 ^ 7 _ 15 3 + 5 X I-l - 180 - 60 - 14 X 2
Resp. 73

Scgunda j>arte — Problemas

1 - Uni operârio recebeu CrS 19 620,00 por inu mes de tra-
balho. Sabeiido-se que esse operârio trabalha 8 boras
jjor dia, quanto ganhou por hora?

2 - Teiiho CrS 1 140,00 em 27 notas de Cr.S 20,00 e de
CrS 50,00. Quantas notas tenho de cada importancia?

3 — Dois individuos possuem juntos CrS 2 700,00. Uni pos-
sui 8 vezes a quantia do outro. Quanto possui cada
u m ?

i - A soma das idades de duas pessoas c 46. O mais velho
tcni 8 anos mais que o outro. Qual a idade dc cada
u m ? R e s p . 2 7 e 1 9

5 - Um négociante comprou 150 mctros dc uma lazcnda
por CrS 35 250,00. Vendeu depois ])or CrS 37 650,00.
Oual foi o lucro do négociante cm cada metro?
■ * v

Resp. CrS 16,00

- 2 7 -



E X E R a C I O N . o 1 1

Primeira parte

1 Que é numéro mûltiplo? Dar exemplo de S m'imeros
mùUiplos.

2 — Determinar os numéros prîmes de 1 a 200.
3 — Decompor cm fatôres primes; 5-10 — 960 e i 000.
4 - Quantos divisores tcm o numéro 360?
5 - Dar todos os divisores do numéro 360.
6 — Deteiminar pelo proccsso das divisées sucessiva.s o ni.

d. c. dos numéros: 260 - 180 c 54.
7 - Para que o numéro 7»45 seja divisivel por 3 -c 5 as-

tensco deve ser substitiudo por ....
8 - O m. d. c. entre dois numéros é 15. Procurado pelo

processo das divisées sucessivas os quocicnics cncontra-
tios foram 4—1—4. Quais sâo os numéros?

9 — Efetuar;

a ) 3 7 4 6 5 6 2
b) 40 721 H- 59
c ) 2 0 6 0 9 7 3

1 0 — R c s o l v e r :

50 X 1 000 - 1 400 -MO + 10 X 100 -f 50 • 10- 1 000 X 7 - 400 X 100 -P JU 10 -
Resp. 3 865

Segunda parte - Problemas
1 — Tenho um certo

4 em 4. 5
um certo numéro de contnc v r- ,

.3em5e7cm7 sohnm Rnfiando-as deque o numéro de'contas ^ Saben--se quantas contas eu 'tenhor""̂
Resp. 142

- 2 8 -

2 - Paia layer um muro num terreno de 21 métros por
75 métros, pagou-se a um openirio à razfio de CrS 360.00
])or dia. Quaiuo rccebcu o openirio se fazia 4 metios
de muro por dia?

.H - C;omprei galinhas e Irangos a Cr$ 350,00 e.CrS 200,00
respectivamente. Sabendo-se que comprei ao todo 33aves e paguci Cr§ 8 850,00. quero saber quantas â es
(ada cspccie comprci . Resp. 15 e 18

4 - Ao l;>/.er um irabalho dois operàrios 'reahersm juntos
Cr.'ï 8 830,00. Um doles rccebeu Cr.S o oaO.OO. Qm
lo recebcu um mais que o outra?

5 - A dilcrençu entre dois numéros é 495. O menor deles
c 328. Calculai- o maior.

EXERCICÏO N.° 12

Priineira j)arie

1 — Riscar as Iraçées équivalentes:
2 1 4 7 6

3 4 6 1 5 9
2 — Escrever 3 fraçôcs prôprias e 3 fraçécs impidpiias.
3 - Escrever uma Iraçâo igual à unidade e que tenha por

denominador o algarismo 7.
1 ^

4 — Quai c a maior fraçâo: — ou •
3 5

5 — C o l o c a r e m o r c l e m c r e s c e n t e :

2 5 1 4

2 9 -

i



6 Colocar eni ordem <Iecrescente:
7 5 9 1 0

n 1 1 I I ' 1 1
7 - Qual a menor fraçâo impropria dc dcnotiiiiiadoi- 7?
8 - Dar os trcs mcnorcs niultiplos dc 5.
9 — Efetuar:

a ^ ^ - 7

b) 2 ^ 3 -i 1 '
2 5 1 0

c) 9 -? 4 —
5 7

d ) 7
8 1 2

^9 — Resolver:
4 1 5

~ r ~ ^ ' —5 2 8
— { 8

Resp. 3
3 3

4 0Segunda parte — Problemas
1 - Quanto recebeu um operario que trabalhou 19 di'is sa

bendo-se que — do sou ordenado niensal corresponde a
Cr$ 2 450,00?

4 92 — A s o m a d e d u a s f r a ç ô e s é « ï t 1
4 0 c .Quais s3o as fraçôes? 4 0

Resp. ̂  e —
8 5

- 3 0 -

3 - Dividi unia ccna quantia entre très pessoas; a primci-
1 î

ra rcceljeu —; a segunda —: e a terceira o restante.
2 ' 8Sabcndo-sc que a metade da quantia era Cr$ 450,00

pcrgunta-sc: cpianto dei à prinieira pcssoa? e a segunda? c à terceira? quai a quantia dividida?

4 — Perdi — tlo que possuia. Coin quanio nquei.
' I

5 - Dc um bolo tirou-sc depois — Quanto sobrou?
3 5

EXERCÎGIO N.® 13

Primeira parte

1 — Escrcver duas fraçôes iguais a —.
3

2 — Rcdu/ir ao niesmo denoniinador:
2 1 4 3

3 0 5 2 ^
3 — Quai a fraçâo équivalente ̂  ̂  *"1"̂  tenha como deno

ni inador 12?

4 — Complétai-
2

a)
1 5

c)

b )

3 6

3

2 0
d)

4 1 6

5 — Quanio falta a — para alcançar a imidade?

- 3 1 -



6 Achar o m- m. c. entre 48, 32 e 51
menoies divise» es conuins de

"■ - < « « " Û ™ - . b a i .

2' X 3 X 5
2= X 3 X 7
2- X 3= X H

^ — Efetuar;

a ) _ L v 1 5 2- A X X
2 8

b ) I
5~ Resolver as exprcssôes:

•0
^ ^ . 3 1 4

2
V 2

b)

7

8

1 94 - + 3 -
2

21

12

4

Segimda parte - Problemas
Resp. 2 -1 e ̂

3 7 9
1 - Dois irmâos têm juntos CrÇ 720,00. o nen, ,.

2 ^ n i a i s v e l h o t e m- ntats CO ctuc o ™ais novo. Quanto te.» cada tnn.̂

2-Pevdi_cio,uepossuiaee.„se,uidaic,o..esto ri-0- - et, ,0.00. Quanto en possÛ
ï̂ esp. Cr$ 450,00- 3 2 ^

3 — C) conij^rinicnio de uni terrcno é de 135 métros. A

largiira é — do coinprinicnto. Qiinl é o pen'metro?

4 -
9

Conijirei 5 — métros de uma fazenda a Cr5 270;00 o
O

metro. Quanto rccebi de trôco se dei cm pagamento
duas notas de Cr§ 1 000,00?^

5 — Tenho très pcças de morim. Uma mcde 30 metios, a
outra 45 métros e a terccira 50 métros. Quero cortar
cm jicdaços igiiais, no maior tamanho possivcl. Quaii-
tos pedaços poderei obtcr de cada peça e quai o coni-
jJiimcnto de cada pedaço?

Resp. — 6, 9, 10 e 5 m

EXERCICIO N.° 14

Erimcira parte

I — Quai é a mctade de —?

2 - Quai c a Iraçâo cinco vczcs maior que

3 - ()nais sr,o os têniios de uma fraçâo ordinària?
4 - Escrever très fraçôes iguais a —-

5

3 — Conipletar:

a)

b)
15

c)

d ) .

2 0

3 5

- 3 3 -



6 — Reduzir a fraçôes de denominador 7 os scguinics nu
méros: 2 — 3 — 5.

7 — Simplificar as fraçôes:
3 6 7 5 1 1 1 8 1

4 8 6 0 0 7 7 7 1 3 5
8 — Reduzir a fraçôes imprôprias:

1 2 3
9 , 3 1

2 5 7
9 — Efetuar:

a)
3 2 2■ + ■ + 1
5 7 2
.5 3

b)
8 13

c)
2 3 2

- X X X
7 5 1 0

1 5

d ) 2

1 0 — R e s o l v e r :

1 3
_ d c ; i _ 3 ^ X — — 2 ^
2 4 6 2 7 5 ■

Segunda parte — Problemas

1 3 1
f 2 -

1 5 2

Resp. 2
2 0

1 - Uma pessoa possuia Cr? 125 000,00. Gastou - c com-
9 ^prou mercadorias no valor dc 1. o resco dlvidin en-

fe 5 amigos. Quanto recebeûada um?
- 3 4 -

2 3 1
2 - A soma de duas fraçôes c e a sua diferença é —

1 5 3
Quais sîîo as fraçôes?

1 . 2 . .
3 — Gastci do meu diniieiro e dei —. Fiquei com Ci.?

2 5
49,00. Quanto possuia?

4 - Sâo neccssarios 2 400 litres de âgua para encher um
rescrvatôrio. Quantos litres serâo precises para cncher
— do mcsmo rcservatone?

5 - Comprci 17 métros de fazenda a CrS 510,00 o duplo
metro. Quanto gastci e por ciuanto devo revendcr paia
lucrar Cr.S 20,00 cm cada metro?

Resp. CrS 4 335,00 e CrS 4 675,00

EXERCICIO N.° 15

Priiiieira parte

1 - No nùmcro 7 423 409 ha .... mdens e ... . classes.
2 — Quai c a cjuarta poténcia dc 3?
3 - Dar um niimero de très algarismos que dividido per 5

d e d e r e s t e 2 .

4 - Dar os divisores comuns de 600 e 320.
5 — Eni tics intciros hâ . • • • oitavos.
6 - Que nome dames as fraçôes" meneres que a unidade?

37 — — de umu grosa
4

8 - Que traçao lalta a _ para alcançar a unidade?
2

5

- 3 3 -



9 — Efetuar:

I
a ) — + 3 + 1

10

b ) 3
5 1 1

^ 9 5
t " ) X X 2

1 0
X

1 4

1 8

d)
Î 0

2 1

1 0 — R e s o l v e r ;

1
+ 3 1

7
X 1

I I

2 4

^ 1 12 X I —

Resp. 1

Segunda parte — Problcmas

1 3

l 4

1 — Urn tencno inede 25 metros de coniprimento-c a largu-
4ra é igual a — do comprimcnto. Calcular o pen'nictro?

2 - Uma iierança de CrS 852 000,00 loi dividida entre très

herdeiros: o primciro recebeu 1 do total da heranca; o
1 5segundo recebeu - e o terceiro o restante, Quanto rc-

cebeu cada urn?

Resp. CrS 340 800,00 _ GrS 284 000,00 e Cr® 227 200,00
- 3 6 -

3 _ bhn rescrvaiorio de 750 litres, tern agua ate os sens —
3

Quantos liiros do agua faltam para cncher o reservatono?
Resp. 250

2

4 — Colocon-sc uni niuro cm lôrno de nm terrcno 13 m
5

tie conipriniciuo per 21 — ni tie larguia. Ctistantlo o
metro tie muro Ci$ 780,00, tp.ercmos saber em quaiuo
I ' i t o u o n u i r o .

5 - LIm comcrciantc vcntleu - dc unia pcça do fa/.eiula a
5

Cr.S 293,00 o n.etro; - da peça a Cr? ,310.00 o metro
e o restante a Cr$ ,850,00 o metro, Qmmtt) apurou mi
venda da peça de fazenda?

EXERCICIO N." Hi

Priineira parte
I — Extrair os inteiros das scguintcs fiaçôes.

5 2 4 8 6 3 4 5

3 4 /

2 - Quai c o m. ni. c. entre 2 nùnicros primes entre si. c
o m . d . c . ?

3
3 ~ I)ar o inverse dc —

5 r
1 ' ^1- Mi ln r re la t ive do n inne io .4 — Dar e algaiismo de maioi

7 302 918.

- 3 7 -



35 — Se diviclirmos o clenominador da fraçâo por 2 cla
1 0

f i c a r a . . . . v ê z e s . . . .

6 — P e r i m e t r o = . . . . d o s l a d o s .

7 — Quai é a maior fraçâo propria de dcnominador 8?
8 — Simplificar as fraçôcs:

1 2 6 2 4 0 2 1 2 0

180 ' 720 ' 2 940
9 — Efetuar:

2 7 1
a ) 4 4 - + 5 + 3

5 8 6

b) 5 -i 8 ^
5 7

2 ' 7 6 5
c ) 4 X 3 X 2 X

7 1 0 1 5 3 7
3

d ) 4 ^ 2
5

10 — Resolver:

3 2 / 3 2 \ 1 ^ 1 3
h . — ( — ) + 2 — X —

5 6 \ 5 5 / 2 2 5

3 2 1 2
7 X r -

5 4 1 5

Resp.
8 4

1 4 3
Segunda parte — Problcmas

2 31 - Compre. de - de 30 dùzias de ovos. Quantos ovos
0 o

comprei?

- 3 8 -

3 5 7
2 — Maria gnnhou — de — de de uma importância e

5 - 7 1 2
3 5 8

scii innâo — île — de da mcsma importância.
4 8 1 5

Qucni ganhou mais?
3 — Em um tcrrcno de GO m de largura e cujo comprimen-

2
to c igual a — da largura foram plantadas ârvores aô

3
seu redor de 5 em 5 métros. Quantas ârvores foram
n e c e s s â r i a s ? R e s p . 4 0

4 - Um opcrârio ganha CrS 325,00 por dia de trabalho.
Gasta diàriamcnte Cr5 290,00. Economizou em um se
mestre Cr$ G 090,00. Quantos dias éle trabalhoii nesse
s e m e s t r e ? R e s p . 1 7 4

5 - Um comerciante comprou 150 copos a CrS 35,00 cada
ttm. Gticr rcveiule-los ganhando Cr$ 510,00 no total da
vcmla.̂  A quanto deverâ vender cada dûzia, se no trans
porte qiiebrou-se mcia diizia de copos?

Resp. CrS 480,00

EXERCICIO N.® 17

Primcira parte
1 - Achar o m. m, c. e o m. <1. c. entre os nmneros abatVo,

jâ fatorados:
3- X 5 X 7
2^ X 3 X 5
2-^ X 3- X 7

- 3 9 -



- Achar todos os clivisores de 580.

^ 3
Quanta falta a — para alcançar a unicladc?

7

Complctar:

a) 4- = — 0 = _L
7 1 4 2 6 . . .

= — c i )

1

1 2 4 1 8 9
Colocar em ordem crescentc: "

3 7 5 4
8 ' ~

Qtial a maior das fraçôes arima? c a nicnor?

He uma fraçâo équivalente a —.
»i»

0

Escrever 2 fraçôes compreendidas entre — c

E f e t u a r :

a) 4 - 3 ^ c) 4 - -i.
1 2 5 3 5

b ) 3 - ^ 2 — d ) 2 —
2 3

Reso lve r :

3 1 2

1 0

2 7

5 5

Resp. 1/4
- 4 0 -

Scgiinda parte — Problemas

2 3 51 — Joao ganliou — de — de — de Cr$ 2 800,00. Quanto
5 4 7

ganhou?
22 — Qua! é o pieço de — de um terrcno, sabcndo-sc que
5

todo o terreno vale Cr$ 37 500,00?
3 28 — José ganhou — de 40 bolinhas e sen irmao — de 63
5 _ 7

bf)linlias. Quem ganhou mais bolinhas?
4 — A soma de dois numéros c 822. Um é o qiu'ntuplo do

ouiro. Quais sâo os numéros?
5 — Comprei (iO centos de laranjas ])or Cr5 10 800,00. Quan

to pagaria por 5 dezenas c meia?
Resp. Cr$ 99,00

EXERCICIO N.« 18

Eriineira parte
1 — Quantos divisores tem o numéro 450?
2 — Achar pelo processo das dîvisocs sucessivas o m. d. c.

entre 35, MO e 175.
8 — Substiiuir o asterisco por um algarisnio paia que o

"lero 1 935» lique divisîvel por 2, 3 e a.
4 , • 1 ^ .^111 se obtcr um inteiro?^ — Quanio se devc lirar de —

5

•— de 12 dezenas = unidades.
3

■ - 4 1 -



6 — Colocar em ordem decrescente:

7 7 7 7

9 , 2 3 8
7 — Escrever os dois menores multiples de 53.
8 — Determinar o m. m. c. dos produtos:

2- X 3 X 5
2^ X 32 X 7
2- X 3^^ X 7

9 — Efetuar:

a)

b)

d e 2 0 c)
4

d e C r 3 2 8 , 0 0 d )
8

d c 3 5

dc CrS 48,00

1 0 — R e s o l v e r :

5 2 3 3 2 I 4 2— X 3 - ^ 5 d e Ç 1 d c — X
7 5 7 1 4 7 3 8

I I

3 5

Resp.
1 8

Segunda parte — Problemas

2 . ^1 — Gastei do que possuia e depois — do resto. Fiquci
5 35 ^ .

com Cr§, 1 800.00. Quanto eu possuia?
Resp. Cr$ 4 500,00

2 — Um reservatôrio tinha 2 700 litres d'agua. No primci-
2

ro dia foram gastos — da agua; no segundo dia i
3

- - 4 2 -

a m e -

tade do resto; no lerceiro dia — do segundo resto. No
3

tjuarto dia gastou-sc o restante. Quanto se gastou emcada dia? ^ gop," 450, 300 e 150
3 — Coniprei tics jjcças de cretone. A primcira tem 72 mé

tros, a scguiuia tcm 95 m e a terceira tanto quanto a
primcira mais a metade da segunda. Quero corta-las
cm j)cdaços iguais c que sejam o maior jîossivel. Dar
o coinjDrimenio dc cada pedaço c o numéro de pedaços
c o n s c g u i d o s . p e s p . 2 4 m e 1 2

4 — Um aliino ganlia Cr.S 10,00 por problema que aceria e
paga CrS 6,00 por jnoblcma errado. Fez 38 problemas
c reccbcu CrS 316,00. Quantos problemas errou? e quan-
t o s a c c r t o u ? R e s p . 4 e 3 4

1
5 — Ibn négociante comprou 1 580 laranjas, Apodreceu .

As restantes foram vendidas.
Quantas laranjas ele vendeu e quanto apurou se vendeu
à razâo de Cr.S 55,00 a duzia?

EXERCICIO N.o 19

Rrimcira parte
1 — Quantos quartos hâ cm 3 laranjas?
2 — Completar:

a) = . . . b ) = . . . c)
4 3 1 _3 - Simplificar pelo processo da decomposiçâo em latores

primos e pelo cancelamento:
2 520

- 4 3 -



1^ ~ Escrever duas fraçôes maiorcs que .
3

5 — Que é numéro decimal?
6 — Como se sépara a parte inteira da parte decimal?
7 — Escrever com algarismos:

a) cinco dccimos
b) qiiatro intciros e sete dccimos
c) cinqiienta e nove décimes
d) urn inteiro e vinte c seis centcsimos
c) qiiarenta e sete milésimos.

8 — Dar os multiples do munere sete compreendidos entre
2 0 e 9 0 . ^

9 — Efetuar:

a) 42,5 -i- 7,02 9,496
b) 36,2 - 9,495
c) 18 - (15,4 - 3,25) -|- 2,3
d) 45,26 X 3,9
e) 956,3 X 45

10 — Reselver:

5,31 X 2 3 + 0,957 - 0,45 x ^^-3

0,004

Resp. 1 090,5

Segunda parte — Problemas

1 — Um négociante comprou 30 aves per Cà*.? 7 500,00.
Vendeu 20 per Cr.? 5 300,00 e e restante a Cr.ç 00
cada uma. Teve lucre eii prejuize?

2 - Quando Joao nasccu em 1950 sua mac tinha 19 anos.
Em que ano sua mâe nascera?

- 4 4 -

1 23 — De uma peça de lazenda, jâ I'orani vendides —, — e
3 5

1
e ficaram ainda 26 metres. Quantos metres media

2 0
a peça?

4 — A ligura ae lade repre-
•sema um terrene. Quan- ^
tes metres de arame gas- ^
tarci jjara centoriui-lo
c o m 3 fi e s d e a r a m e ?

Resp. 570
5 _ Paguci 0,7 de 0,35 de uma divida de CrS 4 200,00.

O u a n t e d e v e a i n d a ?
Resp. CrS 3 171,00

EXERCICIO N.° 20

Priineira pane
1 — Co locar em o rdcm descen te :

1,5 - 1,05 - 10,5 - 15 - 1,005
2 — Efe tuar ;

b) 3,08 X 100 cl) 0,468 X 10
a ) 4 , 2 X 1 0 0 X

3 - Escrever com algarismos très tnil e neve ccntesimos.
4 - Colocar a virgula no lugar convcniente:

*1,05 X 0,009 = 000945
5 - Escrever em algarismos romanes: 43 029 07.
6 — Complétai- a série: 5—10—13 13-

3 120,
7 — Simplificar pelos très processes: ̂

- 4 5 -



8 - Escrever com jjalavras o ni'imero 408 725 769.
9 — Efetuar;

a) 4 + 0,05 + 1,269
b) 5 - 0,768
c) 462.1 X 0,09
d) 367,92 ^ 72

10 — Resolver:

7 X 0,5 -f (6 - 3.5) X 10 — 3,5

0,05

Segunda parte — Problemas

Resp. 500

1 — Dividir a metade de 23 080 cm duas paries dc
do que uma seja o quiklruplo da outra.

2 — Quais as dimensôcs de um terrene retangular de 160 lu.
o

: >

de perimetro, sabendo-se cjue a largura représenta —

do comprimento?
1 1

Resp. 30 e 50
3 — A diferença entre — e — de uma qiiantia é Cr$ 150,00.

5 8

Qua] é a qiiantia?
4 — Achar très quantias de maneira cjue a prinieira mais a

segunda seja igual a Cr3 380,00; a segunda mais a ter-
ceira seja igual â Cr$ 610,00 e a primeira mais a terccira
seja igual a CrS 530,00,

Resp. CrS 150,00, CrS 230,00 e Cr$ 380,00
5 — A soma clas icladcs de très meninos è 27. O jninieiro

tern 2 anos mais que o segundo. Q terceiro tern 7 anos.
Achar as idadcs dos dois primeiros meninos.

Resp. 11 e 9
- 4 6 -

1 E X E R C I C I O N . o 2 1

Primeira parte

1 — Deconipor em fatores jiiimos: 260 e 750.
2 — Qua! a media entre os niimeros: 1,25 — 2,08 — 3,411-
3 — Redu/ir à mcsma denominaçâo; 0,4 — 3,167 — 8,52.
4 — R e s o l v e r :

a) 0,321 X 10 c) 3,2 X 1 000
b) 4,21 X 109 d) 0,05 X 10

5 — E l e t u a r :

a ) 4 , 5 2 ^ 1 0 t ) 1 3 , 8 2 H - I 0 0 0
b) 26 ,5 ~ 100 d ) 4 ,26 - ^100

6 — P e r i m e t r o = d o s l a d o s .

7 — Ex t ra i r os in te i ros :

a)
1 6

b)
9 5

c)
120

3 5 1 3
8 — Quantas ordens e classes ha no nùmero: 209 310 456.
9 •— Resolver com aproximaçao até centésinios:

a) 56,32 ^ 1,4
b) 9 H- 0,24
c) 32,48 -i- 7

10 —. Resolver:

3,2x7 + 25,5 + 2,1

5 (4,9 H- 7 + 3,5 XO — I2,n
Resp. 2

'̂ '̂gunda parte — Problemas
I - A .lifcrenç. entre dois numéros é I 001 e o mener clèlcs

é 598. Calcular o maior.

- 4 7 -



3 22 — Paulo tinha CrS 3.500,00. Gastou — c clcpois —.
_ 5 7
Quaiito sobrou?

3 — Um Icheiro coinprou 200 liiros de Iciic. Pcrdcu iinia
lata de 30 litres. Per t|uanlo dcverâ vender cada litro
para alcançar a mesnia quantia, se de inkio prctendiavender o leitc a CrS 51,00 o litro? ̂ esp. CrS 60,00

4 - Um aluno recebc de sen pai Cr$ 10,00 per excrcicio
que aceria e paga Cr$ 8,00 j3or exercicio que erra.
Depois de resolver 60 exercicios recebc de seti pai CrS564,00. Quantos exercicios c4e accriou? e quantos errou?

Resp. 58 e 2
5 - Comprei duas peças de cretone para fazer lençois de

igual tamanho. A primeira peça tem 150 m e a segun-da 99 m. Qua! o comprimento de cada lençol c quantos
lençôis podcrei fazer?

Resp. — 3 m — 83

EXERCICIO N.« 22

Primeira parte

1 - Qual o menor numéro, que clividido por 12 15 c 18
de ixa sempre de res to 3? . ^ c Jb ,

2 - Converter em {raçôes ordinàrias: 0,3 - 1,-12 - 0,05,
3 - Converter em nijmero,s décimais-

_ 3 1 3 8 1' ^ . e
5 9

4 — Efetuar;
1 I B

2 X ^ ~ ~ X 4 , 2

- 4 8 -

5 — Carcular:
2

a) de Cr3 200,00

b ) d o d e C r . 3 4 2 , 0 0
2 3

3
6 — Qual a fraçâo cqiiivalente a — e que tenlia 21 por nu-

m c r a d o r ? ^
7 _ Escrcvcr o produto dos valores relativos de 3 e 5 no

n u m é r o 3 2 5 .

8 - G numéro 450 é divisive] por 9? por que?
9 — Efe tuar :

a ) 3 5 , 6 2 9 , 1
b) 290,76 ^ 32
c) 0,4692 -h 0,092
d) 4 .593 0 ,007

10 — Rcsolver e dar a resposla em numéro décimal:
5 1

0,2 X 0.25 + 8 -j- 0,25 — 33

1 1 1
2 X 1 — —

^ 1
2 2

2 7

Resp. 0,07

Scgunda parte — Probleinas

1 - Mario vendeu — de 12 dùzias de bananas e depois
3

— do resto. QuaiUas bananas vendeu e quanto rece-
beu, sabendo-se que a dùzia de bananas foi vendida a
Cr.3 55,00?

- 4 9 -



2 — Se eu der Cr§ 10,00 a cada pobre que eu encoiitrar fî-
carei com Cr$ 25,00, porém se eu tier Cr§ 2,00 a mais
a cada pobre ficarei com Cr$ 15,00. Quantos pobrcs
eu encontrei e quanto eu possuia?

Resp. 5 e CrS 75,00
3 — Dlvidir Cr$ 3 600,00 entre très pessoas. A primeira

- deverà receber Cr§ 500.00 mais que a segunda e esta
Cr$ 350,00 mais que a terceira. Quanto receberâ cada
u m a ?

4 - Um vendedor possuia certo numéro de aves Vcndeu
2 . I— e depois comprou do nûmero de aves que possuia
no inicio. Agora possui 140 aves. Quantas aves pos-
si i ia no in ic io?

Resp. 1505 - A soma das idades de um pai e sens dois filhos é igual
3a 65 anos. O filho mais velho tem — da idade do pai,
8

2e o mais moço tem — da idade do seu irmâo. Quan
t o s a n o s t e m c a d a u m ? _

Resp. 40, 15 e 10

EXERCICIO N.o 23

Primeira parte

1 Dizer se o nûmero 13 245 é divisivel por 2, 3, 5, (i,
^ 0 10»

2-Achar o m m e. e o m. d. c. entre os niimcros
abaixo, ja fatorados.
2' X 3 X 5 X H
2=^ X 32 X 11
2 X 3-^ X 52

3 -

4 -

£ > —

E l e t u a r :

a) 4,2 X 1 000
h) 3,4 -H 100
c ) 2 1 , 4 5 1 0

CJonverter cm fraçôes ordinârias:
a ) 0 , 5 c ) 9 , 0 0 9
b ) 1 , 3 2 d ) 2 , 0 0 3 2
E x t r a i r o s i n t e i r o s :

4 5 1 4

0)

4

6 2
d)

7

9 0

- 6

6 — Tornar très vêzes maior a fraçâo —•

7 — Tornar cinco vèzes meiior a fraçâo

8 — Efetuar:

a) 0,9 H- 0,05
b) 10,01 X 3,05
c ) 0 ,009 ^ 3
d) 0,005 ^ 0,0015

0 — Resolver:

1 03
— X

2 1 5

2 3
X - -4- - + 0,3

8 4
X 2

0,2
1 4

- 5 0 - - 5 1 -
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Segunda parte — Problemas

21 de uma fazenda valeu Cr$ 5 200,00. Qual o x aloi
5

d a f a z e n d a ?

2 - A soma dc très numéros inteiros e consecuiivos c 108.
Quais s.âo cles?

3 - Numa divisâo o divisor é 15, o quociente 37 c o rcslo,
G maior possivel. Qual é o dividende?

4 - Comprei uma saia por Cr5 ] 370,00. Por quanto tlc\'o
Ivendê-Ia para lucrar — do preço da compra?
5

5 - Se 3 dezenas de laranjas custam Cr$ 153,00. qua] sera
o preço de 4 centos e 5 diizias?

Resp. CrS 2 346,00

EXERCtCIO N.o 24

Primeira parte
1 — Colocar em ordem crescente:

3 7 3 9

~ W
2 - Escrever em algarismos romanos:

3 020 - 498 - 1 962

3 - Simplificar a fraçâo
3 6 04 — Dar todos os divisores de 75

5 — Reduzir 7 a terços.
6 - Tornai- a fraçâo 1 duas vc.es ,„aior

5

i

7 — Qual é o niimero duas vezes maior que o quadrado de 5?
8 — Dar o valor relativo de 3 no numéro 7 329.

9 — Efe tuar :

2 1
i i ) 1 - 0 , 3 - 1 - 1 1 - 2 , 7

5 8

I
b ) 1 0 , 4 9

5

c) 962,5 X 0.057
d) 45,23 ^ 72

10 — Resolver:

Resp. 1

Segunda parte — Problemas
I

1 — Uma pessoa possui um terreno de 4 800 m-, vende
3

do terreno e divide o restante em 5 lotes. Qual a area
d e c a d a l o t e ?

2 — Uma torneira derrama 3 — litros d agua em um minuto,
2

outra derrama 3 - litres por minuto e uma terceira
5

1 A ^ litros cm um minuto. Quantoto rne i ra de r rama 4 — n t ros eu»
3

- 5 3 -



derramani as très torneiras em urn mimito? c em uma
h o r a ?

1

R e s p . u 1 e 6 6 2 1
3 03 - A soma de très niimeros pares e consecuiivos c GO.

Quais sac cles?
4 - Quero separar diverses livres. Separando de 2 em 2

de 3 em 3, de 5 em 5 sempre sebra um. Quantos livres
eu tenho, sabendo-se que o numéro de livres fica en ti e
1 0 0 e 2 0 0 ?

J R e s p . 1 8 1
5 — Jâ passeu — do dia. Que boras sao^

4

EXERCÎCIO N.o 25

Primeira parte

I — Converter em numéros décimais:
1 1 4 3

5 4 8 1 5
2 — Converter em fraçôes ordinarias:

0,7 - 2,05 - 0,009 - 3,003
3 - Dar dois exemples de dizimas periùdicas simples
4 - Dar très exemples de dizimas periâdicas cempescas.

6 — Achar a fraçâo geratriz de
a ) 0 , 5 5 . . . d ) 0 , 6
b) 3,^21... e) 0.2(13)
c ) 2 . 1 5 f ) 7 ^ 37 - Dar o quadrade de quinze e e cube de nove.

- 5 4 -

8 — Completar:
a) 1 - 2 - 3 - 1 -"o - 6 - 7 - 8 - 9 - 0 sâo algarismos,
b) I-V-X-L-C-D-M - sâo algarismos...

9 — E f e t u a r :

a) 462,1 — 0,52
b ) 3 2 , 6 9 5 5
c) 4 673 H- 0,009

10 — Rcsolvcr;

2 1 0 1 5 — 5 ,
X X - i - 2 , 3 x 1

1 8 1 2

0,4 + 2,15 —

Resp.
1 9 0

7 11

Scgunda parte — Problemas
1 — Se eu tivesse mais CrS 150,00 do que tenho, poderia

romprar 3 métros de fazenda a CrS 273,00 o metro eainda me sobraria CrS 31,00. Quanto eu tenho?
4

2 — Uma costureira vendendo os — dos vestidos que cz,
5

ainda ficoii corn 12 vestidos. Quantos vestidos possuia
a c o s t u r e i r a ?

^ — Liicia comprou mercadorias no valM de
s6 pôde pagar 0,4 dessa quantia. Quanto ela f.ceu d
v e n d e ? R e s p . C r S 5 1 0 , 0 0

4 - Dividir o nùmero 315 em duas partes de maneira que
4

uma seja — da outra.
K r r S 2 5 0 0 0 , 0 0 e d u a s c a s a s p o i5 - Comprei um terrene poi C S

CrS 150 000,00 cada uma. ^
- 5 5 -



EXERCiCiO N o 26

Primeira jjarte

1 — Achar a geratrzz de;
3) 0,77... b) 3,45
b) 3,022... c) 0,15(261)

2 — Determinar o m d r p r,
6 0 , 1 2 0 e 9 0 o s n u m é r o s

4 ̂  O numéro 3oO é mUItiplo de 5? per que?
vimeTil.""" -Pl-Ses, quatroccn.os e' ~ "^.-ros ao lado, por

7 — Conipletar;
4 X 4 - 48 _

'Y" bO — 5 unidadcs = ...
0 0,35 X 10 = .
tl) 4,32 -h 10 = "
e ) . . . d e 1 6

8 — Desenvolver:
5 4 _9 - Resolver sem etetuar operaçôes:
a) 3 +

b)
1

- de 30

- 5 6 ~

2 3 5
c ) d e d e

5 6 2 0

cl)

c )
1

+ 5 =

1 0 - R e s o l v e r :

0 , 5 — 0 , 2 5 0,33

0 . 6 6 . . . — 0 , 0 5 5

Resp.
2 7

1 8 7

Segunda parte — Problemas
1 2ï — Um opcrario ladrilhou — de — de um terraço. Que
5 . 8

fraçao do terraço falta ladrilhar?
2 - Dividindo-se 21 062 por obtém-se o quocientc 65

e o r e s t o 2 .

3 - Dividiu-se um terreno de 520 de area em duas partes.
A têrça parte da primeira é igual à quinia parte cla
segunda. Quai a ârea da primeira paite?

Resp. 195 m-
'» - Quatro numéros impares e consecutivos. A

primeiro com o quarto é igual 360. Quai e o maio
d o s n u m é r o s ? R e s p . 1 8 3

5 - Um négociante comprou 20 tlOzias de
75,00 cada um, Quer vendê-los com um ̂
Cr? J 125,00. Tendo-se quebrado no "=""P . P jtes, pergunta-se a como o négociante deve vender
prato para obter o mesmo lucro.

- 5 7 -



EXERCÎCIO N." 27

Prîmeira parte

I - Efetuar u operaçâo por cancelameiuo:
— X2-i-X —X 1 —

2

3

Achar os — de Cr§ 280,00
5

1 4

3 Dar o resultado fazendo as operaçôcs n.e.ualn.cnc:
O

'0
5

4

X 3

5 5

<^) 0,33 ... —

cl)

e)

de CrS 15,00

1
d e d e ( i =

0 2 +
1

° "ùmeio de quatrô -,1 • ̂  ,
5 - O i i P q u a t r e a l g a r i s n i o s ?

n o m e s p r î - 5 \ « •se da a setima ordem?
' Soma de quatro parcelaç

^ - C „ . o c a e a v J a . =2.007 X 3,09 = 620 163
") «.007 X 0,4 = 00028

® 100 é o quadrado de ...
« - Efeumr e tirar a

•l) 0,2 + 35 4- 0,07D) 3,5 - 0.095
c) 10,768 X 0,504
d) 9,350 -f- 25

- 5 8 -

1
1 0 — R e s o l v c r :

1,5

1
+ 1.04

X

Resp. 3
5 3

1 8 0

Segimda parte — Problemas

1 - Un. négociante con.prou 300 pa.es de
75 pares por Cr? 71 250,00 ganhando pS 18̂™'
rada j^ar. Quanto havia cle pago pe "
s a p a t o s ? R e s p . C r S 2 3 1 0 0 0 , 0 0

2 - U.n tanque te.n duas . torneiras. U.na Unça 2 360
litros niais que a outra e a.nbas Unça.n 4 980 hires.
Qciaiitos litros lança cada torneira?

3 - U.n viaja.ite percorreu - tla tlisuu.cia total entre duas
ddades. Sabendo-se que a distança •"̂'̂"f̂'duas ci-140 k.n, pergunta-se quai a distança cnt.e as duas
dadcs.

4 - U.n Iiv.o custa a n.e.ade do dinl.eiro ° j;»
boisa. Um sétinio da itnportanca que possuo tg
a Cr§ 60,00. Quanto custa o livio.

- Repartir Cr$ 1 320,00 entre tics nicmnos. o prinicno
dévora receber i cla quantia; o segundo a in.portância

3

, . ■ ■ ^ da quautia total e o tcrceiro me-do pnnieiro mais — cla q

nine o restante. Quanto rcceberâ cac
- 5 9 -



EXERCÎCIO N.o 28

Primeira parie

d«mSc - mcnor que o nu.ue,.
2 - O numéro 100 vêzes mener que 5 dezenas c . .. .
3 - O ùnico numéro par que é primo é
4 - 33 4- 22 ~
s - A fraçâo menor que a unidade diama-se [raçâo ....
6 — Efetuar:

a i l o r

a ) 5
1

3 c) 7 H-

b ) 8 2

5 d ) I ^
Z 3 5

d e -— d e -
3 7 8

Converter em numéros décimais: 1
Efetuar; 5

X 3 X ■ ̂ X
4

8 7

b ) J
8

^ 5

c) ® 3

6 1 8

d ) 8
4

^ X
6

7 2 1

6 0 -

1 0

10 — Rcsolver:

3,5 . _ f 3

1.5 -2-
4 5

9 \

1 0 / 3 8

GO

Resp. —
8

Scgunda parte — Problemas

1 — Uma pcssoa relira de sua carteîra uni lêrço da qiiantia

que ai cstava. Gasla — da quanlia retirada e recebe
4 . .

de trôco Cr$ 315,00. Quanio esta pessoa, tinha anieiioi-
iiiente na carieira? Resp. CrS 3 780,00

2 — <.>1101110 gastarei na conslruçao de um iiuiio ̂
de uni terrcno de 15 meuos de largura por m
comprimento, se o metro de muro f.cara em Cr| 2oU,UU.3 - O quociente da diyisâo de 0.0905 p- 0.5 c igt̂I
dccinio de uni nùiiiero decimal. Q

Resp. 1,81

rr^ 180 00. Tende o- Dois nieninos possuiam juntos 5̂
pnnieiro menino gasto CO ̂  ' quanda. Quan-
CrS 7,50 e aiiibos ficaram corn a mes qto possLiia, no inicio, cada uni?

3 - .ipnois do reste e ainda- Gastei — do que possiua e depois ̂
5

fiquei com Cr$ 200.00. Quanto possuia?
- 6 1 -
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EXERCfCIO N o 29

Primeira parte

1 - Simplifier a fraça-o ̂  pelo processo das rlivisdcs s„-
7 2

c e s s i v a s .

2 - Qual a n.enor fraçâo impropria de denoniinacbr 7?
3 - Quando o m. d. c. entre dois numéros é a unitit.de os

n u m é r o s s a o . . . . h u k u i u l .

4 - Simplificar a fraçâo

m e n t e .

5 — Colocar em ordem crescente:
3 2 1 5

5 7

6 - Acliar:

a ) —
5
7

b )
15

de Cr5 200,00

de Cr3 450,00

7 - Assinalar as fraçôes ordinârias
m e r o s d é c i m a i s , d a r â o c o n v e r t i d a s c m n u -

4 1 1 a , P e r i ô d i c a s :
— , ^ 55 3 1 8 1 5 '

8 - Achar a fraçâo geratriz de-
a) 0 ,088 . . .
b ) 0 ,1455. . .
c ) 0 ,49292. . .

- 6 2 -

9 — Efeiuar c tirar a prova dos nove:

a) 46,25 X 0.905
b) 407,3 H- 2,62 (aproximaçâo até centésimos)

10 — Resolver;

3(> — 4 x 5 . f - x - )5 9 \ 5 2 4 / 1 5 .

7 , 18
d e —

9 2 1

Resp. 0

Segunda parte — Problcinas

I - Um négociante xcndeu — de uma peça de fazenda; vcii-
^ 2

dcu depuis -1 do restante; eiii seguida do seguiuU
i-esto e ficou com 6 métros. Quantos metios
peça?

2 - Somai- o dôbro de 2 — corn o triplo de 3 e coin
3 - Se un. operàrio îaz In trabalho em 10 di"'. q'"'""

'ara em uni dia?

-̂Comprei 15 m de fazenda a Cr$ 100.00 o me,ro e t
fia coinpra c

par de sapatos por Cr§ 1 950,00. ̂
Ouanto devo ainda.mais tarde a metadc do restante, ^

Quanto gastarei para colocai gg o metro detoalha qSadracla de 150 cm de larguia.
renda custa Cr? 12,50?

- 6 3 -



EXERCÎCIO N.O 30
Primeiira parte

' - Tornar a fraçào irredutivel
2 r- Convener cm fraçôes orclinàrias:

5A5 ~ 4,302 ~ 5,1 - ̂ 009
^ — Dar cm algarismos ronianos a data da descoberta da

A m e r i c a .
^ — Simplificar pelos très processos: cancelanicnio, dîvisÔcs

sucessivas e ni. d. c., as fraçôes:
4 2 7 5 1 2 6

96 ' 500 ' 578
^ — Calculai" o in. d, c. entre os nûnieros: 7 — Il _ 15 _ J7.
6 — Quai c o nierior numéro iiiipar de très algarismos.^
^ — Quantos e quais sâo os divisorcs de 530?
8 — Escrever uma fraçâo igual a ^ denominador

seja 15.
9 ~ E f e t i i a r : '

a) (45,2 -1- 36,02) -r- 7,25
b) 14,15 - (7,02 0,05)

ÏO — Resolver:

1 5
4

4^ + 3^.

Resp. 13
5 3

1 1 5
- 6 4 - ,

Segunda parte — Problemas

1 - Dividir o nûmero 219 em très partes de maneira que
3 . . . . •

a segunda seja igual a — da primeira parte e a teiceira
3 3

igual a — da segunda pane. A quanto é igual a pri-
5 . ,

meira parle? c a segunda? e a tcrceira.
Resp. 120, 72 e 27

2 - De uni Iwnil de azeite de 180 litres reiirou-se primeiro
-i, ilcpois — e roni o restante enclieram-se latas de
5 1 2
mcio litro. Ouantas laïas foram ncccssanas?^ R e s p . 1 5 0

5 23 — (̂ual é o numéro cujos — mais — sonunn 170.
4 3

4 - Achar o mener numéro, que clividido por 7, 12, 42,
deixa sempre de reste 6. Resp. 90

3 - Uni automévcl sai de uma cûladc com a
40 quilômetros a -/velocidade de
automévcl na mesma diicçao con luto-60 Km/h. Uepois de quantas horas o scgundo auto
mével alcançarâ o primeiro? Resp. 6

EXERCICIO N.'' 31

I^riincira parte
1 - Quantos ntimeros existent de très algarismos?
2 — Que é potência de um nûmèio?
3 ~ Quai o nome particular da segunda potência? e o ca

t e r c e i r a ?

- 6 5 -



4 — Quantos niinutos lui em 3 horas e meia?
5 — Dar um niûltiplo de 13 que seja divisivel por 10.
6 — Dar todos os divisores de 36.

7 — Dar cinco muliiplos de 3.
8 — Dar a metade do cubo dc 4.

9 — D f e t u a r :

(0,33... + 1,022...)

0 , 4 . 5 4 5 . . .
1 0 — R c s o l v e r :

3
0,5 + 2 - / 4 0,41 ) +

1 . 2 3 1

2. 387

Resp. 3

Seguncla parte — Problcmas

1 Em très caixas hâ 356 ovos: iia primeira tern o dôbro
dos ovos da segiinda mais 3 ovos; jia terccira, o tripio
da segunda mcnos 7 ovos. Quantos ovos hâ cm cada
c a i x a ?

Resp. 123, 60 e 1732 - A soma de dois numéros é 480 e o quocicnte é 3.
Quais sâo éles?

Resp. 360 e 120~ r ' r ' o u t r a
c m B a s d u a s

Resp. 120

~ 6 6 -

Quantas horas o segundo ciclista levarâ para alcançaio primeiro e a que distância estarâo da cidade. nesta
o c a s i â o ? R e s p . 8 e l 6 0

Um opcrârio pode fazer determinado trabalho cm 6
horas c outro operârio faz o mesnio trabalho em , io
ras. juntos ciue fraçâo do uabalho farâo em uma
hora? Quanio tempo Icvarâo para fazerem juntos o
t r a b a l h o ? i

Resp. — e 2 horas
2

EXERCICIO N.^ 32

Primeira parte
1 - Escrever com algarismosi

a) cinco nonos
b) dois inteiros e quatro quintos ^ .^^virpn-
c) viiue bilhôes, duzentos e ticstos c quarc-nta e nove mil e duas um ' •

2 T^ ' îitr, 009 nas unidades das diveisas^ — Dcconipor o numéro 135 OU- uas
o r d e n s . ,

3 - Substituir no luimero 3*60, o por
rismo, para que o numéro fique d.v.s.vel po. ties, j
cinco e por onze.

~~ Rcsolver:

a) .... + 136 = 459
b ) _ 3 6 = = l O ' l
c ) 468 X =5 616
d ) 3 0 9 0 6 ^ 3 0 3
Escrever na ordem crescentc.

3 4 1 1

5 -

1 0 ■ 1 5

- 6 7 -



6 — Se eu clividir o denoniinador de uina fraçâo por 3, o
que acontece à fraçâo?

7 — Responder, efetuando mentalmeiue as opcraçôcs:
3 , 2

a ) ^ 3 d ) 4

1 5
b ) H - 5

2 0

1 4
c ) 1 - 7

e)

f)

3
^ 5

/

3 7 7

•8 — Dar a raaior fraçSo de denominador 15 c que soja nic-
nox" que a iinidade,

9 — E f e t u a r :

a ) 4 5 6 . 2 0 , 1 5
b ) 2 6 9 5 1 0 , 5 2

. c) 469,2 0,009
d) 36,95 ^15

1 0 — R e s o l v e r :

1 4

4 , 1 1 . . . — 3

Resp. 1

Segunda pane — Problenias

1 - Unia torneira cnche um tanquc cm oito lioras. Km
que tempo encherâ très quartos do tanquc?

Resp. 6
2 - Comprei os — de um terrene por CrS 36 000,00. Quan-

. . 5to teria de pagar por do mesmo terreno?

Resp. Cr$ 20 000,00
- 6 8 - -

3 - Uividir C'.rS 110.00 por "cs

.ecCa - clo cp.c vecebcu a segunda c a .c-
Ouanto rccebeu cada crian-ccira o dôbro d:i i>innena. C,,

Ç ï " ? 2 3

4 - Très irmâos rcccbcram rcspcctivanicnit _ . ̂  g
•- f)uem rccebeu mais? c quem .c-u m a m e s m a c j u a n u » » - s . O 2 . " ; o b "

t c b c u m e n o s ? v e l p c i d a d e
5 — Uni motociclista sai de depois sai ouuo nio

de 35 Km por hora. honirios. Depo
tociclista corn a veK ĉidade de U ̂  prime.ro? L
de quaiuas horas o scgmi jc partîda?a que distância esiarâo do iionto 1 ̂

EXERCÎCIO N.« 33

Prinicira pane
3

1 — Escrever duas fraçôcs iguais . ̂
2 - Redu/.ir ao mesmo dcnoimmidoi.

5 4 7

^ ^ s e i a m l > n > " " ^ ' ' '
3 — Escrever ircs nûmeios unuUâneamcnie po'

, ] î v i s i v d S
4 — Escrever dois nûmcio

3 e 5 .

3 — Calculai";
a) 20*' — 15^
b ) 8 ^ 4 2

6 9



6-0 clôbro do cube de 5 =
7 - Custando Cr§ ̂ 10,00 o metro de iita, qual sera o iircco

(le meio metro?

8 - Um litro cle Icite cusia CrS 25,00. O duplo jiuo nis-
t a r a . . . . '

9 - Efetuar;

•t) 965 X 100
360 X I 000

c) 4 600 10
'!) Cr$ 568,00 100

10 — Resolver:
I 2

3 f - 5

4 . 1 0
— X

16

Segunda parte - Problemas
Resp. 4

e um metro de fazenda custa CrS 450,00, qua] sera o
3

preço de 15 — m?
5

2 - Vendi de um terreno. Dcnois ̂  i
2 0 ^ - " e p o i s — c l o m c s n i o t e t -

f'"ço da pïilrirà parte vembdâ 'e "to apurei na venda de todo rw" '' Q''""'
louo o terreno?

3 - Paguei cfs nlo7o'"!'r' ̂  CrS 60 000,00
50,00 e CrS io,(|(i, Q"Oinero de notas de Cr$^ notas dei de cada espécie?

- 7 0 -

4 - Um rôlo grande de aranic nnha 10.» m. ei _
» . ■ "

consegui ia/cr.-'
5 - Num colégio havia 3-M almios 'j alunos fo-

tavo.s forani aprovados nos eNanics.
ram rcpr() '̂ndos?

i:xi:iu;icio n." :»

Rfimeira parte

1 -
4

Acitar os — de 20.

2 - .\ssitialar os nùn.eros pares e divis.ve.s p<" 3-
,,3 _ .12 - 54 - 2(1 - 39 - 60 - 4a

data de b(d^"3 — Dar em algarisnios rdinaiK b
4 - Dividendo = .... X . ^o. nn,a banana
6 - nez duzias de Ijaiiaiias custain

t ^ t i s i a . . . . . 1 5 0 .

6-AclKnom.d.c.cntreosndn,erosl80̂7 - Quaiulo dois nûnieros sâo pm'i"̂  ̂
r ^ 08 - Ciiar 5 nu'dtiplos (unnins de o c _ •

0 — Elctuar:

a) 467,2 H- 0,95
b) 95,67 ^ 98
c) 87,54 — 9
d) 87,608 X

- 7 1 -



10 — Resolver;
1

9
4 • ^ X

Resp.
1 9

1 3 0Segunda parte - Problemas
j' — Uin (J cm parte as 8 horas de A pai'a ]î, com a \'eloci-

dade de 50 km por hora. Duas iioras depois, sai dc I>
para A, um trem com a velocidade de 45 km por hora.A distancia entre as duas cidades é de 480 km. A que
horas os dois tren.s sc enconiram e a que distancia de .-\?

Resp. 14 h e 300 km- — Dividir Cr$ 4 500,00 entre très pessoas de maneira que
a primeira tenha mais Cr.5 500,00 que a segunda e esta
mais CrS 350,00 que a terceira. Quanto recebera cada
pessoa?

3 — Uma pessoa gastou — do que possuia; depois mais —
' i ^e ficou com CrS 450,00. Quanto possuia?

4 — Um operario gastou — do que possuia, depois gastou —
3 5

3
. e por lim —. Ficou ainda com Cr$ 550,00. Quanto pos-

8
s u i a i n i c i a l m e n t e ? R e s p . C r $ 6 0 0 0 , 0 0

3
5 — Um négociante vendcu — das aves que possuia a Cr$

5
1

200,00 cada ave; — a Cr$ 180,00 c as 14 aves restantes
G

a CrS 220,00. Quanto apurou éle na venda das aves?
Resp. CrS 12 080,00

- 7 2 -

EXERCÎCIO N.o 35

Primeira parte

1 — Coniplctar as igualdades:

a) 45 X ■ ■ = 4 500
b) 7 000 — . .. = 7
c) 12 X -•■ = 144
d ) 1 5 X = : 3 0 X 5

2 - Quantos pacoies do 1/2 kg se conseguem com 3 kg?
3 - Qual o valor relativo de 3 no numéro 4 395?

4 - Qual o niuncro 100 vczcs menor que 8?
5 — Qual o I'lnico numéro par que c primo?
0 — O que é sistema mctrico?

7 — Qual c a unidade principal das medidas de compn
men to?

8 — Quais sâo os miiltiplos do metro? c os siibnu'dtip'os.
^ — Exprimir em metros as somas seguinies:

a) 15 clam -f- 9,5 hm -f 3 km
b) 4 m + 15,2 dam 4- 7,5 km -f 0,95 hm
c) 9 dam -|- 75 m q- 2,5 hm 1,567 km

19 — Resolver:

4 „ 1
+ 3 — X

13

5 . 3 X
Resp .

- 7 3 -



Segunda parte - Probleiiias
I - Uma estracia mede 936 k,„ e outn. 362 hm. Oua.uos

uma c mais coniprida que a outra?
2- Um négociante vende 2,5 dan, de morim. 5,2 hm de

vende"uV metios de fazcnda êle~ " 5 2 h m ? °
Rasp. CrS 1 736,004 - Qua! o pcrimeii-o de uni terrcno de 2,5 dam de com-

I iinento po, ],4 1ini tie largura? Dar a resposta eni
m e t r e s . *

Rasp. 330
2Quantos metios lia em — dc uma rua que mede

5 7 , 5 d a m ? ^
Rasp. 230'

3 -

4 _

5 -

6 -

7 -

8 -

9 -

1 0 -

1
— d e U > d a m = • • • •

8

2
— d e 2 t l a m = . • • • ' "

5

A medida 100 vêzcs maior que o metro c o ■■■•
30 me ios me t i os = me t i os

Em 3 m lui 30 . • • •

Quai o muhiplo do metro que vale 1 000 m.
Exprimir em metres;
a) 4.5 dam + 0,36 km +
b) 9,25 km — 36 hm

0 5 (Resposta em mV0.56 X 4 - «.3 X 2,0 + 0.3 . ■ ^,09
mere decimal).

EXERCÎCIO N.o 36

Primeira parte

1 -

2 -

R e d u z i r :

a) 5 hm = .
b) 25 Em =
c ) 6 5 9 m =
R e d u z . i r :

a) 9,52 in ~
b) 3.276 cm :
c) 6 .757 mm

d a m = .

. h m z =

. d a m =

. m

. . . m

. . . . h m

d m = . .
• . d m —

. . . d m =

- 7 4 -

. . c m

. . . . m

. . . . m

Seguntla parte — Problemas
1 - U

2

3

parte — Problèmes
, , 95 clan, de lado, Dar o«Jm terrene cjuadiado -l '

p c r i m c i r o c m h m . , o
Um metro de lazcnda cusia
p r e ç e d e 4 , 2 5 m ? ^ e r â b
Um metro de lazciula (usta ^ ^
preçocleSdam? Qnal sera o preço de
O meio metro custa Ci.^ - ' ResP- 6 000,00

- 1 d e l : " g " ' ' '
Cerca-se um terreno métros de ccica s
21,4 m de compr imento. U Rgsp. 74
râo precisos?

- 7 5 '



EXERCfCIO N.o 37

Primeira parte

1 Exprimir em km a seguinte soma:
7 dam + 3,6 hm -|- 9 265 m.

2 - Exprimir em cm as seguintes niedidas:
a) 46,7 dam
b) 3179 mm
c) 4,567 m

^ ~ Q"'i' a medida 100 vczes menor que o hectômetro?
4 — Quai a medida 10 vezes menor que o metro? -
5—12 meios métros = .... ni
6 — Achar o m. d. c. entre 450 e 720 pelo algoritmo de Eu-

clides.

7 — Verificar quais os nûmeros abaixo, que sfio divisiveis
por 2, 3, 5 e II simultaneamente:
425 — 3 410 — 4 620 — 42 570 — 600.

8 — Reduzir a hm e efetuar:

a) 14,6 dam — 95 m
b) 7,36 km — 498,90 dam

9 — E i e t u a r :

a) Cr§ 469,00 X 5,62 m
b) Cr$ 235,20 ~ 5,6 m

1 0 — R c s o l v e r :
I

4 +
3

- h

X - -

Resp.

- 7 6 -

T
Scgunda parte — problemas

1 - Quanttis metros ha em — de de 4j dam.
3 X

92 - U,n teneno de ..5dnm clc f-"-

QVr500,Oo!'°'Q»̂ro' a dcspesa? Resp. CtS 15 000,00
3 - Um lerreno tem 25 clan, cle compvi.nento e a largura

niede — do comprimenio. Qtial e o périme^ sua verba mensal em despcsas
4 - Uma familia gasta -- da sua

• -^.m irio Economiza mensal-
de casa; — do resto em vestuaiio.

d . A 1 v e r b a m e n s a l d e s s a
mente Cr.S 6 000,00. Dc quan • 20 000,00
l a m i l i a ?

5 -

. r. c; 925 00.
C o m p r e i 1 5 d m d e f a z e i i d a ?
to devcrci pagar po^ -

EXERCICIO N.° 38

Primeira parte

1 - Quando um numéro e divisivel ̂
2 - A c h a r o m . m . c . e n t r e e s _
3 - Dar em algarisnios romanos o
4 - Qual o submdltiplo do metro que

que o metro?
7 7 -



5 — R e d u z i r a k m :

b) 1 567 m e) 92 756 cm
a) 45 dam d) 76,5 hm
c) 962 Imi f) 56,74 dam

6 — Escrever em um so numéro c reduzir a metres:

a) 7 dam e 2,6 m Resp. 72,6 in
b) 4 hm c 72 m

c) 3 km e 67 dam

7 — Responder:

1
a ) d o k m = . . . . m

5

2
D ) d v j i i m = . . . . m

5

8 — E f e t u a r :

15,2 m -}- 5,4 dam -f- 755 cm = m

9 — R e s o h e r :

a) Cr.? 465,00 X -3,20111
b) Cr.5 367,00 2,5 ni

10 — Resolver :

0.3-f-2 —
2 3 1 4 3

1 U . X 1 n
5 7 1 5 0 , 0 5 5 3 1

[ I ■ " 5 3 9 "
5 X b , 1 5

2
Resp. 4

- 7 8 -

Segunda parte — Problemas

1 - Para ladrilliar um patio sfio necessarieŝ3 921 ladrilhos.
Quamos serao precisos para ladrilhai — do patio.* 2 - A difcrença entre dois luhneros c 450. O menoi c 320-

t Q u a ] c o m a i o r ?
3 - Uma peça de fazcnda do 50 metr»

zâo de Ci§ 12,50 o dm e vend.da a a/ao cie e.
OS 2 metros. Dc qunnto loi o uc ̂  500,00

1 4 - Um aiuomovel sal de im>a j',,®jrdeporsa1I vc loc idadc t ie 50 km l ie ra i los . ^ ve loc idadc
o u i r o a u t o m c W e l n a m e s m a a u t o m b v e l a i
de 650hm/h. A que boras o „
cançara o primciro?

Je tazcnda. Depois dc•5 - Uma pcssoa compf^" Aot) n compn-
molhacla cncolheu 5 cm p"' .^ ^25 m

• nicnto licou a fazenda?

EXERCICIO N.° 39

Primcira parte
nitp a dam?1 - Qual a medida 100 vczcs ma.or q

2 — Em 5 dam hâ 500 . ■ ■ ■
3 — Resolver;

1 5 , 5 m 0 , 0 5 m
4 — Responder:

9

a ) d o d a m =

- 7 9 -



1̂) do km zr .... ni

idas de cojnpri-
3 Qual e a iinidade principal das mcdida

n i e n t o . ^

6 — Reduzir:

û) 4 676 cm a dam
b) 57,82 m a mm
c) 967 dam a km

.7 - Calcular em cm:
5,7 dam + 3,21 lim -j- 95 m + .324 cm

8 — Achar pela fatoraçâo o m. cl. c. enirc os niimcros 360
e 1 4 0 .

9 — Efe t i i a r :

a) I 364 X 5,62 m
b ) 7 6 4 , 8 3 2

10 — Resolver;

— X — + 0 , 3 ^ 0 , 1 5
1 0 9

1 1

2 0

Resp. 1 —
7

Segunda parte — Problemas
1 — Q atraso de um relogio c de 3 minutes por Iiora. Ten-

do sido acertado ao ineio dia que horas êle marcara 10
h q r a s d e p o i s ? R e s p _ _ 2 2 h e m e i a

2 — Um trem deve percorrer 240 km em 4 horas. Na pri-
I

meira hora êle percorreu — do percurso, na segunda
5

- 8 0 -

horu - c na lerreira i. Quanlos km deverà percor-
4 3 . . . 'rcr na 4.-' iiora ]xira chegar no horano. Resp. 52 km

3 - () ch,plo mciro de cid.a eusm CrS 110.00. Quai sera
2

o prcço de — do hm?

4 - () soin percorre 340 m îor scgundo. _Que chstancia cm
km pcrcorrera em 2 niinuios c meio.

5 - Pluntaram ùrvores de ambus ."'t,.,
2,5 k,n de comprinrcn.u numa <>'̂o.naa e 20 mda outra. Quantas ârvores loram plantadas.

liXKRClIClO N." 40

Ihimcira parte
• - Dizer, dos numéros abaixo, quais saodivisi\eii.p"' 2

4 0 - 2 1 - 4 5 - 7 0 - ' I G . » .
2 - Dizer se us nùnreros abaixu sf.o divis.vcs pur
■15 - 50 - 105 - 30 - 90 ,,g„i,„es

3 — Achar o reste da divisao p
(.scm cfetuar operaçôes):
46 - 124 - 545 - 91

d — Dur os très menores numeios priu
1 5 6

4 5 55 — Simplificar pelo m. d. c. a

b - R e d u z i r a k m g j 4 5 m m
a) 542 dan, c) «8 bm u) 2- gg,
b) 235 dm cl) 418 m I)

Um numéro ser^ divisucl i
'̂ "miltAncamenie.

_ 8 1 -



7 — Resolver

1
a)

5

h) J-

d e 1 k m —

d e 2 h m =

111

m

8 — Achar o ni. d. c. dc;

a ) 2 ^ X X
b ) . 2 ^ X X X 7

9 — I i fe tuar ;

a) CrS 450,00 x 5,fiO ni
b) CrS 754,00 X 2,15 m

1 0 — R e s o l v e r ;

3 1
4 + X — /

4 — + 2

1 4

Resp.
2 0

Segunda parte — Problemas

1 — *Num colégîo hâ mais 10 alimos internes que exter-
nos. Sabe-se que a metadc do numéro dos exlernos c

ji do numéro de imernos. Quantos alunos
8

externes e quantos alunos intcrnos lia no colégîo?
Resp. 64 e 48

insliuiio dc Educacao - 1944 — Rio dc Janeiro.

- 8 2 -

1

2 - U„.. pesso. dcvia cena c,ua,«ia. PH.neho pagcu -•
depoi

3 f fi < 7 0 0 0 . M " '
depois — do resio e por I"" C-iS .

a

a n -

• 1 . .

lia ciue esia pessoa devia.
3 - Quero colocar reiula cm l̂ 'cm. Quanios

de 1.25 m. Km cada j,astarci se a ren-
me.ros de renda precisarei? ̂c quanu g
da cs.a c: .s 75,00 o , c.S 420,00

•le 89*^0 '̂'" Qtiantos4 - O peiimetro de um quadiado 2 230 cm
cm mede cada lado?

CrS 125.00. qual scia5 - Se un, .nctro de fa.enda cu.ta C.
o preço lie 5,25 m?

EXERCÎCIO N,° 41

Primeira parte

1 - Escieva en, algavismos roinano,.̂  I 963
3 - Un, metro vale Ci$ a ■ ^
4 - Un. ntetro valc CrS 4,00. Q-"»
5 — R e s o l v e r :

4

X — X — X ^ 155 9 1 2 2 8
6 - 2^ X 3-' X 5 = • ■ ■ •

- 8 3 -
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7 Achar o ni. d. c. entre a, b e c sendo:
a = 2^-x 3 X 52 X 7
b = 22 X 32 X 5

= 2 X 32 X 7 X II
8 — Calculai" em dm:

47,5 cm + 3 dam + 4()9 mm 5,34
9 — Efetuar;

a) Cr.S Jla.OO — 2,5
b) CrS 243.75 7,5

10 — RcsoJver:

0 , 3 G + 1

m

X
4 7

Resp.
1 0

2 1

Segunda parte — Problenias
1 ~ Quantos metros de pano jiosso comjirar com Cr§

2
I 125,00, sabendo-se que — do metro cusiam Cr§ 60,00?

^ R e s p . 7 , 5 0 m .
2 — Uni lerreno retangular tern 2,45 dam de largura c

35,20 m de compriniento. Dar em metros o perimetro.
3 — Uma rua niede 4,500 km de compriniento. Foi arbo-

rizada de ambos os iados, e de uma extremidade a ou
tra. . Sendo a tlistancia entre as arvores de 10 m, per-
gunta-se quantas arvores foram plantadas? Resp_ 902

4 _ Uma estracla tern 250 km e outra o trijilo da primeira.
Quantos metros niedem as duas estradas juntas?

2
5 _ joao tem 45 anos e seu irmao tern — da sua idade.

3

Quantos anos Joâo tem mais que seu irmao?
- 8 4 -

EXERCICIO N.o 42

Primeira parte

/ 1 - Dar un,a liaçâo équivale,ne a i e que tenha por de-
5

n o m i n a d o r 1 5 .

3 2 3
2 — Achar os — dos — de —.

^ ^ 5 3 8
3 - Os — de CrS 250,00 = ■ • •

^ 3
4 - Tirando-se da unidade — sobram • • • •

7
1 . •

3 — Uma grosa — 7 — diizias —
2

6 — O inverso de 3 é igual a - • ■
7 — Resolver:

9,45 hm — 4,532 dam = . • • •
C ^ • • •

8-0 m.d. c. entre dois numéros p
9 — E fe iua r :

a) CrS 9.630,00 ̂  4,5 m
b) CrS 360,00 1.2 m

10 - Résolve,-: __ ,,5 ^ 9.5)1 -
[3,45 - f 0,095 — (3.903 3) V ^

Segunda parte — Problcmas
tapete colocado numa1 — Déterminai" o perimciro ^ 45 cm das paredes.

sala de 4,30 m pm" 4,70 m e Resp. 14,40 m

8 5 -



De uiiia peça de fazcnda de 58,âO ni lorani cortados:
primeiro J3,20m, depois 1,2 dam c por lini 255 cm.
Q u a n t o s m é t r o s s o b r a r a m ? „

Resp. 30,75 m
3 — Uni aiitomôvel pcrcorieti 01,20 km por hora. Quai ioî

a velocidade por minuto?
4 - Se um metro de fita cusia CrS 30,00. ciual .sera o incço

d e 3 5 c m ?

5 — Quantos pregos de 3 cm poderei obter com 5,̂ 10 m de
a r a m e ?

E X E R a c I O N . o 4 3

Primeira parle

1 Que nome tem a décima parte do mciro?
2 — Dar a medida I 000 vczes maior que o metro.
3 — Quantos dm cm I metro?
4 — Determinar as fraçôes geratrizcs das dizimas periodicas:

a ) 0 , 3 d ) 0 , 1 2 1
b ) 5 , 11 . . . e ) 0 , 1 4 4 . . .
c ) 4 , ( 7 ) 1 ) 0 , 2 1 ( 3 2 )

5 — Reduzir a dm 49,32 hm.
6 — Calcular em dam:

3,42 km + 0,56 dam + 3,2 km -f- 56,7 dm
7 — R e s o l v e r :

43,46 m — 34,3 dam = km
8 — Exprimir em mm:

a) 0,467 m
b) 2,46 dam
c) 34,6 dm

9 — Efeiuar e tirai as provas dos nove e leal.
a) 45,1 -h 7,309 + 2.75
b) 10,16 — 9,399 ^
c) 10,009 X •'>4)7
d) 0,0072 H- 3

10 — Resolver:

1,2 — 0,6

3 , 2 0 , 8

— 4- 0.3

3 — 1,05
Resp.

1 7 5

324

Segundi
1

a parte — Problcmas

Quai o

— P r o b l c m a s

pe.i,nc.t.„ de un, .-Cùnguln cujo co,upri.uen,o
/ - n n m l i -e enja hug,u„ veprese„,a j eon-pn-nicdc 1,35 m

m e m o ?
uy de 14.20 m poi"— Ccrca-sc um lerreno retan^uiai arame custa

c o m t r è s f i o s d e a r a m e . d a c ê r c a .
CrS 7.50 o metro, pergunta-sc o p

•ame. Sabeiiuo-s^ v.
pe.Ku„ta-sc o prcc

, 20 .n Je lado. Seup™-,Um icrreno quadrado iiiede 15, j-̂ go de 1,50 m Oc
prietârio quer murâ-lo e fazer unM ĵ ecessarios?largura. Quantos iiieiros tie un Hesp- 17930.

., cr.S 120,00 o metro.
Clomprci 5,20 m de uma fazcmUt ̂  ̂  ouua
D c i c m p a g a i i i e n i o m u a , t r ô c o ?<lc CrS 200,00. Quanlo .eeeb, d
Quantos métros de j^aiio ciistam CiÇ <̂97,
3 659,25. se 3,5 m da mesnia ta/

- 8 6 - - 8 7 -



EXERCICIO N." 4-1 r
Primeira parte

1 Qua] a iinidade principal das incdidas tic supcrlicic?
2 — Dar a dcfiniçâo de metro tjuadrado.
3 par 05 subnu'iitiplos do mctio tjuadrado c sens sim-

b o l o s .

i — Daj OS i7uillipIos do metro cjuadratb e scus simbolos.
5 — Reduz i r :

a ) 4 , 2 5 = . . . . d a m - = . . . . d n i ^
b) 5,2312 km^ = .... b„,. ^

fi — Reduzir a m- e soiîiar:
3,25 dam-' + 40,92 cm- -f 7052 dm^

7 - Quanto.s dm^ hâ cm I m-?
8 — Qua! a niedida 100 vt'zes maior cjue o m-?
9 — E f e t u a r :

4,50 dam^ -j- 57 m^ -p 46,75 bm- = in^
1 0 — R e s o l v c r ;

_ . . 2 7
5 + 0 ,7

3
X

12

Resp. 4

Segunda parte — Problemas
J _ Qual a superlicie de uma sala que mede 3,20 m por

4 m ?

- 8 8 -

II

2 - Qual o preço de urn terrene de 15,20 m por 1,2 dam a
Cr$ 3 000,00 o m-?

3 - O metro quadrado de urn terreno custa CrS 320,00;
qual c G valor do 1 dam-?

•f - Un, ICTcno ile forma retangular
Deicr„,inar o preço dêsse lerrcno sabendosc

C|ne o m- vale CS 250.00. Resp. CrS 82 995,00
.5 - Uin incUistrial clividiii, no fim f H

e n n e O - . o p c r à r i o s - 5 0 m o m c
ninos. Cada mulher lecebeu 3 - ],,,iKeres e de 2- nino; cada homem a pane de
meninos. Quanto receberam os homens.
r e s ? e o s m e n i n o s ? r - ^ - y o n n n o

r.c 17 000 CO e Cr$ 2 800,uuResp. CrS 48 000,00 — CrS 12 0 ,

EXERCICIO N.'' ̂ 5

I'rimeira parte
^ — Qnal c G maior divisor de 120.
2 — Q u e é u m q u a d r a d o ? o ?3 -Quais srto OS multiples csubmdltiplos do. m ?
'I — Converter em m-? ^

a) 402 dam? c) ' , ob) 350 d.tf d) ̂ 'f'̂ 7ale 10 000.n=?
^ — Qua] c o multiplos de m 9"
® — Quantos dm- vale 1
^ ~~ Reduzir a m- e somar:

46,32 dam2 q- 425 dm̂  -}- 3- ̂
^ — Reduzir a dam- e subtrair.

4 678 ni2 - 39 562 dm-

- 8 9 -



9 — E f e t u a r :

a) 46.45 m2 y CrS 320,00
b) CrS 965,00 100 m2

10 — Resolver e dar a resposta cm numcro decimal:
3 1 4 \

— + — + X 0 . 3
5 3 1 5 y / 2 1 \ 1

+ ( 3 2 )
1 V 5 1 0 y 3 0

1

Resp. 1,6

vSegunda parte — Problemas

1 — Um apartamento tern 2 quartos c imia sala. Um dos
quartos mede 4 m per 2,50 m: o outro 3,50 m por 3 me a sala 4,5 m pô  4 m. Qual a area dos très cômodos?

Rep. 38,50
2 — Uma sala de aula medc 6 m de comprimento por 4,25 m

de largura. Qual a sua superficie?
3 - Um taco nicdc 0,20 m por 0,06 m. Que superficie se

jDodera cobrir com 1 000 tacos? Resp. 12 m-
4 _ y\ superficie de um salao é de 90 m̂ . Qual a sua lai

gura, sabeudo-se que tern 9 metros de comprimento.
5 - Devo multiplicar 30 por .... para que o produto es-

teja 5 vczes contido cm 2 250.

E X E R C Î C I O N . o 4 6

Pr ime i ra pane

1 — Dizer qual é a diferença entre o maior e o menor dos
numéros primos compreendidos entre 6 e 45.

t - .

2 — E s c r e v c r :

a) 9 métros quadrados e 13 ccntimetros quadrados.
Resp. 90 013 cm-

b) 15 dam2, 32 m^ e 23 dm-
c) 9km2 215 m2 e 9 dm^

3 — Escrever com palavras:
a ) 7 2 , 4 3 5 0 k m - .
b) 9,3275 dam-

4 - Qual o mûlliplo do metro que contém 10 000 m̂ ?
5 — Quantos dam- hâ cm 5 678 m-.
6 — Reduzir a in- e somar:

3hm2 _p 467 + 4.46 dam̂  + 3 678 dm2.
7 - Quantos dm'- ha cm 32 dam-=
8 — Calcidar em m"-^:

13,45 hm2 + 34,76 dm- +
9 — Efetuar:

45 dam X 57.60 m = ■ - ■ ■
1 0 — R e s o l v e r : ^ ^

2 \ \ / ■ ■ ■ X 0 . 4

m -

- X 0.5 ) ^
I — 0 , 8 8

Resp-
5 0

^egunda pane - Problemas

- 9 0 -

Comprei a ."etâ e
de largura por 3o,2j m
c o m p r e i ? , q 2 1 m
Uma sala foi taqueada com tacos ̂quê m̂̂
por 0.6 m. A sala media 4 n X Resp. 200
cos foram necessârios?

- 9 1 -
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3 — Quai a area de um salâo quadrado de 6,25 ni de lado?
4 - Um terreno tem 36 975 dm- de area. Sai)cndo-.se que

mede de largura 25,50 m, pergunia-sc: quantos métros
de comprimcnto possui?

5 — CoiTi])rei 50 Irutas entre pcras e niaçaji, jiagando ao to-
do Cr.? 578,00. Cada maçâ cusiou Cr$ 12,00 c cada pera
Cr.$ 11,00. Quantas maçâ.s e quantas jjcras coniprci?

Resp. 28 e 22

l i X E R C l C I O N . « 4 7

Primeira parte

1 _ Queni nasceu em 1942, quantos anos tem agora?
2 — Uma pessoa que nasceu em I9I2 quando compleiara

5 5 a n o s ?

3 — Dar très niimeros pares e divisiveis por 3.
4 — Dar todos os d iv isores de 500.
5 — R e d u z i r :

a) 4,25 m = ... dam = .... cm
b ) 5 2 , 4 6 d a m - = m - h m -

6 — Dar a area de um quadrado de 15 m de lado.
7 — Quantos dni^ ha em 3 m-?
8 — R e s o l v e r :

15,42 hm^ — 468,46 dam2 =
9 — E f e t u a r ;

a) 15,42 dam X 3,45 m =
b) 32,55 -r- 5,25 m — - ■

1 0 — R e s o l v e r :
1

3 , 5 ^

h n i -

. m -

m

0,3 + 0,144. . . X 1
9

3 5
1

Resp. 4 —
2

- 9 2 -

Segunda parte — Problenias
- Uma sala de 4 m por 3,j0 m ̂  gg a dùzia de

0 , 2 0 m X ^ ^ ^ » n n n otacos custa C:r.$ 300,00. Resp. CrS 25 000,00
Um aulomovcl percorreu 35 km em mei.i hoia Q
tos métros pcrcorrera em 3
Por Cr.? 78 750,00 foram comprados 2 teiienos 1

- , ch 4rea do outro. Sabcndo-sea ârea de um e igual a — d« .
Q-s 150.00, pede-se a aiea teque o m'- [(11 vcml.do a C . , ^ ^25c a d a t e r r e n o . ' ^ ^

- Quaiuo pagarei pelo cultivo 15,00 o m-?
35,2 dam, se a mâo de obi. ̂

- U m o p e r â r i o f e z u m e m 3
outro operârio f.aria o mcsi j fâ a 0 trabalhoEm qualuo tempo o segundo opeuu ̂
s ô z i n h o ? i ^ g g p . 7 — h o r a s .

EXERCICIO n " -«s
t̂'meira parte
^ — Reduzir:

4 , 6 5 m = d m = • • •
. m = • • ■

. . d a m =
36,8 hm = .
4.568 km =

2 — Efetuar:
a) 146.714 dam- -f- 1^9 m
b) 917,24 hm- -i- m

- 9 3 -
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3 - Colocar cm ordem de grande/a cicscenic:
3 7 2 5

8 1 5 - 1 0
4 T- O que aconlece a uma fraçâo ortiiTiaiia sc nudtiplicar-

mos anibos os tcrmos pelo niesnio m'imero?
3 — Esciever em jilgarismos lomaiios a dileieuça eiinc

VDXLVII I c inCMXXJI

6 - Qua] 0 numéro que dividido por -1- dâ 35?
Quantas meias de/enas hâ em 150?

8 - Esci-cver o meiioi- nilniero fon.iMilo ilc 1res algarisnios
diterentes.

3 — Efetuar:

a) 45 m^ — 36,20 dnî  =
11) 56,73 m X 0,52 ni - dani^

10 _ Kesojyç,..

4 0

X +

0 , 1 1 I _
9

5,011 . . .
X ^ 31.720

l 6

Resp-

Scgunda parle _ Problcmas
' '■<= 85 m de frenle por 5,42'!^

4 30 dam "ma casa de ,20 m '1 " fa -rer o T"h de teneno pa'» '
Resp. 3 747"''Très irmàos dividiram uni teneno de 3 750 m- °

pnmeiro recebeu ^ i i ^ e o■— do terrene; o segundo —*
5 4

- 9 4 -

i

ceiro o restante. Qua! a area de teneno que coidje a
c a d a u m . - '

3 -■ Uiu homeni dcixou para seu lilho 593,25 dam̂  do ter
q ! L L r ' " ' " « a i s ?" " o•ni"" ' ! '"" ™"'PHmc,uo C
O tiiplo da largura. Dar a superficie em dam-'.
Uma peça de fazenda foi veiulida entre 3 compradores.
O jnimeiro comprou - mais 5 m: o segundo 1 mais

^ 5/m e o terceiro comprou 10 metros. Ouantos mdros
t o m p r o u c a d a p e s s o a ? „ " n i e i i o s

Resp. 115m, 40 m e 10 m

tXERCÎCIO N.o .J9

Rrimcira parte

I - Qmd u unidade principal das medidas agnirias?4 - Qual O nuihiplo do are e seu simliolo?
8 - qua! o sidnnidiiplo do are e seu siudiolo?
1 - Quantos arcs vale I ha? e (juautos uî i?
^ — O ca vale quantos m-?
® - Reduzir:

5 ares = dam^ — . _ _ ,,,2

''I 8,1 ha = ^e) 92,5 ca = ,1,2 ^
Reduzir:

4 6 , 2 5 m 2 - ^ _
34.42 dam2 -

- 9 5 -
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8 O m. d. c. entre dois numéros c 60 e procurado pelo
processo das divisôes sucessivas deu como (.juocienics
2, 2 e 2. Quais sâo os numéros?

9 — E fe lua r ;

a) 9 a -f 375 ca -f- 39,20 dam- = m-
b ) 4 2 d a m 2 5 6 7 c a = m -

1 0 — R e s o l v e r :

3 2
0 , 5 + X

6
^ 1 . 2 - + 3

7 2
+ —

4 7

Resp.
14

4 3

#

8egunda parte — Problcmas

1 — Calcular em ha, a ârea de um terreno de 15,4 dam por
7 8 m .

2 - Num patio tjuadrado de 4,50 m de lado assentaram la-
jes quadradas de 50 cm de lado. Quantas lajcs ioram
n e c e s s a r i a s ? R e s p . 8 1

3 - Quanto vale um pasto de 150 m de largura por 13 dam
de comprimento a Cr.'J 200,00 o ca?

4 - Um sitio coin 15 hm- foi comprado a Cr? 10,00 o ca.
Quanto cus tou o s i t io? ^

3 — Se eu diminuir da area de um terreno seus — ela
5

ficarâ com 2,0520 hm-. Quantos ca tem o terreno?
Resp. 34 200 ca

- 9 6 -

EXERCÎCIO N." 50

Primelra parte

1 - Quanto devo soniar an luimcrador da segunda fraçao
para quê is duas tiaçôcs tenham o nicsino valoi?

1 0 1 0 + ?

15 4 5

2 - O clivisoi- c 17, <> quocicnte 52 c o rcsto, o maior possi-
vel. Oual é o dividende?

3 — Complete:

=0 h)
4 9

8 4 8 9

l - Quai a maior irâ 'io prépria de denominador 11?
5 - Quai é o m.d.c. de dois mimeros inteiros c consc-

c i u i v o s ?

« - Reduz i r a m- c e l c i ua r a soma :

74dam^ + 72 ca + 36,82 Imî

1
7 d e 7 5 d a m ' - = • • • •

8 - Ouantos km= l.à en, - de n",a e.st.acla de 1 428 kn,=?
. V

9 — E f e t u a r :

a) 4706,5 — 0,42
h) 329,58 — 15
c) 8 769 — 0,005

- 9 7 -



~ Resolver:

1 2 - 2 4
— I — X 0 , 3 I — ^ 0 , 4
5 5 3 6

- + z

2 +
3

1 2

3 —

Resp. 1
2 9

5 4

Seguntia parte — Probleiiias
1 A soma de dois numéros inteiros e conseciitivos c 47.

^uais Sao éles?

2 *

25̂ 7? P̂ iio i7iedeni, respectivamente, 180 ni,
m e s r n o p e ç a s e m r e t a l h o s d o
I h o s . s e j a o m e n ' ™ d e r e t a
ble retalhos possivel. Calcule o nùmero total

l i m a p a r e d c d o c o m p r i m e n t o d c
«̂'"primento da paredef dm. Qual c o

4 - t r . dc 30 ha loi
comprado a CrS 250,00 o daniAQ'"-" » P.eço Ce 1 Co .,i„?

'"gurà""QÏÏ\'f OO k de ex,en.3o e ce„. 30 cic^ e m h a ?

" Janeiro - feverci

- 9 8 -
r o 9 5 1 .

EXERCÎCIO N.^ 51

Primeira parte

Qual é I

ambos os termos da fraçâo

I — Qual é o menor numéro pclo qual se deve niultiplicai
1 6

1 2 5
para transforma-Ia em

f r a ç a o d e c i m a l ? •
2 - Em meio milbar quantas unidades hâ?
3 - Transformai- 3 inteiros em nonos.

4 — Quantos cm- ba cm 5 ares?
5 — Quantas centenas ha em 3/8 590?
6 - Tornar 10 vczcs menor: 4.5 - 62 - 14,62.
'7 TA ' 19 ^7 _ 37 - 17 - quais sao primos?7 — D o s n u m é r o s : 1 2 — 3 / t '

1
8 — Achar — de I57;5m.

3

9 — E f e t u a r :

a ) 4 0 , 0 0 5
b) 3,25 ^ 5
t) 18.05 ^ 0,5

10 — ♦ Resolver :

2 . 3 — 1,77 +
3 1— X 3

2 1

Resp. 2
1 3 9

1 4 0

- Insiitmo cIc Etiuca^ao - Rio dc Janeiro - abril de 1955.

- 9 9 -



Segunda parle - Problemas

ck"c!>miS° pavimentaçâo de uni pàiio de 10,30 m180,00 o meuo°c,uadracL° '' """"
ao muhipiica.nio"'^ Subiraiiido-sc 5° m u I i i p i i „ j o ^ j ° 1 8 3 2 - Q " ' "

Resp. 363 ~ ' U i n ' 3 ■qu'landeiro vendeii 1 dos ovos que adquirira
" ^ c r c a d o v * ■'^vos aos restant que acresceiitando 32

n ^ e n t a d a d e c - a q u a n t i d a c l e i n i c i a l a u -
™ " a d e . 5 6

o p e r i r î r t « ^xecutou — de unia obra, uni outro de
- d

3 ^ tcrceiro, o segiindo resto da obra.
^ f *^ ~ Dcntro dêu ̂  ̂''Ccutada pelo lerceiro operârio?

^ '5 vczes '^onstruiu-se unia casa cuja âvca
"̂ <>nstruida do terr«"̂  ̂  terrene total. A parte nâo■ sabendo-se nnr° ^ Q"=^' ^ largiira da

1 o compriinento é de 1 250 cm?

Resp- 4 m-

ÊERCÎCIO N o 52
parte

7 '̂ trhar a dif
entre o quadrado de 10 e o cubo

° de Janeiro, abril de 955.

- 1 0 0 -

2 — Numa divisâo o divisor é 5^ o quociente c 9- e o resto
é o maior possivel. Quai é o dividende?

3 - Decompor cm fatôres ])rinios:
3 2 0 - 1 7 0 - 1 0 8 0 .

4 — Escrevcr cm algarismos:
a) cinqucnia cruzeiros e vinic cenlavos.
b) dois milhôcs c sete cruzeiros.
c) .sois mil e vinte cruzeiros e cinqiieiua cemavos.

5 — R c d u z i r ;

a) 12,5 dam- = .... a
b ) 0 7 , 2 5 m ^ = c a
c) 92,75 hm- = .... a
d) 270,52 dm'-i = ha

r, _ Aclinr, scm l'azcr ciUculo, o m. m. c. entre os numéros:

a) 4 - 12 - 5
b) 2 - 3 - 5
c) 40 - 10 - 80
d) 5 - 90 - 30

7 — Complctar:

a)

b)

c )

3 15

1 4 7 0

130

3 0 3 5

3 0

8 - Pcrimctro do rctângulo =
Area do quadrado =
Perimetro do cjuadraclo =
Area do retângulo =

- 1 0 1 -



9 - Efetuar:

<i) 2 ha -j- ]5ni2 -j_ 7 dm- = .. dam^
b) 3ha — 9.547 dm-' = m'-^
c) 0,3 a — 5.275 cm- = .... dam-

iO — Resolver e dar a rcsposta cm luimcro decimal-
5 \ / . 2 1

6

- 1

3 1 9
\- 0.5

0,02T ^ 0,3
Resp. 1,5

Segunda parte — Problcmas
1 - Uma estrada icm dc largura 30 m. Qua] c ciii km- a

area ocupada por 13 200 m dessa estrada?

2 — Uma torneira enclie um icservatorio cm — dia e
9

3uma valvula o esvasia cm — do dia. Funcioiiaiulo
4

juntas no lim dc (juanto temjDo o reservatorio iicarâ
chcio?

1

Resp. 36 h ou 1 — dia
2

Uni ncgociantc vcndcii dc uma pcca de fazcnda c

q̂ ois ̂  do restante. Quantos nictros tinha a jjeq*
o négociante ficou foiii

- U m a p c s s o a c o n R e s p . 9 0 m
Revcndeu '15 ^crreno por CrS 1 200 000,00.

1,125 000,00 lucrantlo C.Sîavia pago jior m- c cptal
a ?

Resp. CrS 600,00 e 0,2 ha

150,00 em cada ^ ^25 000,00 lucrando CrSa area total do terreim em'^/! ^

102

5 _ Acliar a area de um triangulo de 15 m de base e 7,50 m
d e a l t u r a .

R X E R C I C I O N . ° 5 3

rrimeira parte

1 — Escrcvcr em algarismos arâbicos;
a) très milbôes e (piatro.
b) dois bilboes, irezentos e vinte mil c dois
c) seicccntos e vinte mil c quarenta.

2 — Escrever em algarismos romanos:
a) 3 509
b) 7 000 007
c) 275 340 146

3 — R e d u z i r :

a) 324 cm = ... dam
b) 0,57 ha = .. . a
c) 3,408 dam- = .... ca

4 — Dispor em ordem île grandeza descente as fraçôes:
5 5 5 5

3 7 2 1 1

5 — Eleiuar a opcraçâo j)or cancelanicnto-
3 6 2 0 7 5 7 5 6

6 _ Uma peça dc fazcnda lusta CrS 900,00. Quai o pjc-
2

Ço de —?
3

7 - Quai Q nniUiplo du are que c igual a 10 000 m ?̂
8 — Dar todos os divisores dc 120-'*.

- 1 0 3 -



9 — Hfetuar:

a) 4,3 3_4095
3.5 X 0.92 X o.oor,

c) 0,0056 7
'1.2 0,00021

10 — Resoiver:

- 3
+

3,4 2
1.9 X 3,021 J — 0.508

S'gunda pane -
Resp. I

c o m a v e b d d a d e d o 4 8 0 k m
1^" caminho honv^. i Cluilômetros por honi.1^» caminho liouvf m ' ' > <luilômetros por Jiora.
^orista a parar di.r '^sarraiijo que obricou o nio-final cfentro do Pnra atingir o pon
duplicar a velocidadè''"'A'"'''''"'""""'= 'l«"nla se deo o desarranjo?" leria cjiic

ponto de

Soiuçâo: 480 km ̂  47
10

1 0

10
4 7

3 h

10

10 (tempo que levari» nor-
h nialmcntc)

4 7

10 (tempo que tcni para• h - guiar o carro)
4 7

47 ^ = 078 km
6 7 8 a o M = 198 km

Colégio Pedro II _ »•Rio de l.-m,.;R̂" Janeiro, 1945.

(distàiicia que tcria <le
p e r c o r r c r s e a m l a s s e
sempre a {M km/h)
(distaiicia do poiito dc
partida. quando sc tieii
« desarranjo)

Resp. 198 km

- 1 0 4 «

2 — Procu rando o m . d . c . dc
dois numéros, pelo processo
das d iv isôes sucess ivas, cn- ~
c o n t r a - s e :

Subs t i t i n r os as te r i scos pc los •
numéros correspondemes.

3 — Dividiu-se um terreno de 200 ha de area em duas par-
2

tes. A scgunda parte c igual a — da primeira parte.
3

A primeira parte tern .... dam- e a segunda ...ca.
4 — Numa suljtraçâo a soma dos très termes c 640. Qua!

é o m i n u e n d o ?

5 — Um terreno quadrado lem 132 m dc lado. Calcidar o
5

valor de — dêsse terreno a CrS 20 000,00 o are.
g

Resp. Cr$ 2 904 000,00

E X E R C Î C I O N . ° 5 4

Primeira parte

1 - Définir os têrmos de uma fraçâo.
2 — Quando é que um niimero é divisivel por outro?
3 - Determinar a geratriz das seguintes dizimas periédicas:

a) 5,142^ c) 0,055...
b ) 0 , ^ c l ) 0 , 1 7 7 . . .

4 - No sistcma decimal, quantas unidades. no maxime, po-
de haver numa ordem qualquer?

5 - Quantas ordens hâ num numéro de 7 algarismos?
6 —, A soma de très numéros impares e consécutives c 117.

Quais s5o éles?

- 1 0 5 -



7 Escrever em algarismos romanos o quociente da di\i-
sâo do ntjmero lOflDIV pclo numéro DXCII.

8 — Reduzir:

îi) 3 675 mm = .... dam
b) 4,26 m- = ... cm-
c) 37 6 a = .... m-

9 — Efetuar:

I
a)

h)

2
+ 3 +

1 0
+ 8

3
9 —

7
5 13 1 2 2 7

X ■ X — X
6 1 8 2 6 1 0

3 2

5 7
10 — Rcsolver;

1 ^75 4- 2 5 0 95
0 , 0 1 d c

Resp. 0,70625
0.04

Segunda parte - Problemas

1 — Comprei mcia duzia dc laranias a TrC a ro i8 pôssegos a CrS 17,50 cada am, e 9 dl ̂
Quanto custou cada banana e ' '"""'T'CrS 500,00 recebl de trôco CrS 29t()0̂  '

Resp. Crs$ 1,504 A soma de dois nimicros é I «
tro. Calcular os dois numéros "

3 - Dividiu-se urn terreno dc 5 37n
drea do primeiro é a mende rimetade da do segundo e a do ler-

ceiro é de 16,80 dam-. Calcular em ares a area do pri-

^ 5 ^

meiro e segundo lotes.

4 _ O m. d. c. de dois nûmeros
determinado pclo processo
das tlivisoes sucessivas c 5.
Os trcs quocicntcs cncon-
trados sfio os menorcs possi-
v e i s . D e t c r m i n a r o s d o i s
n i m i c r o s .

P i — .-\cliar a area e o perimeiro
do terreno ao lado.

Resp. 3 125 m2 e 300 m 75 /77

E X E R C f C I O N . ^ 5 5

Prlmeira parte

1 ~ Quanto falta a 350 dm para complétai 1km?
2 — Vcndcu-se — dc urn terreno por CrS 20 000,00. Qual

5
o preço do restante do terreno?

3 _ Qual a nicdida maior: 0,3 dam — 3,30 m — Bin ou
07o03 m.

4 — Quantos metros quadrados hâ em.
a) 36 725 dm-
b) 139 502 mm2
c) 26,52 hm2

5 - Achar o m. m. c. entre os nûmeros 36, 72 e Id.
G - Achar o m. d. c. entre os nûmeros 1-14 e 256.

- 1 0 6 - - 1 0 7 -



7 - Quantos segundos h;i eni 3 horas?
8 - Escrever très fraçôes proprias e tics improprias.
9 - Efetuar e dar a resposta em metros quadrados.

3) 5,26 dm^ -f- 25dam^ + 3,26 hm^ -p 50 cm^
b) 4,32 dam- — 367 542 cm-
c) 4 255 hm2 _ 3 695 dam^
r l \ K od) 5 m2 - 3 675 cm^

10 — Resolver:

1,33 ...

2 4
4 0 3 i - 0 , 2 5

1 0

Resp.
1 9 1

Segunda parte - Problemas
~ ° pen-metro de um retângulo de 27 danî  de

^ ̂  e no qual a iargura mede 36 m.
^ rnm paia ladrilhar uma varanda de 8 m

^'-^^S^ra, com ladrilhos
' I r i l h o c u s t a C r S q u e c a d a l a -

^ ■ R e s p . C r S 1 2 6 0 0 , 0 0P oa gastou do dinheiro que possuia c ficou

^ I Quanto tinha.=
primeira caixa forani

drados — f. a
3 a m e t a d e d o s o v o s a i e x i s -

1 0 8 -

tentes. Agora as duas caixas estao com o mesnio nu
méro de ovos. Quantos ovos havia em cada caixa?

Resp. 300 e 200
5 — Dois aviôes partem de para B: o primeiro as 7 horas

com a velocidade de 360 km por hora e o segundo às 7
horas e trinta minutos com a velocidade de 225 km por
meia liora. O percurso entre as duas cidades é de
480 km. A que horas deveiTio chegar ao sen destino e
qual deles chegarâ primeiro?

Resp. 8 h e 20 min — 8 h 34 min — o primeiro

E X E R C Î C I O N . ® 5 6

Primeira parte

1 — Quantos divisores tem o n.® 420?
2 - Que valor deve ter a para que o n." 2" X 8» admita

20 divisores?

3 - Tornar o n.° 2 695 cem vczes maior e dizer quais os
al"̂ arisnios que mudaram de classe.

4 - Substituir em 42 a 5 b as letras a e b por algarismos, de
maneira que o numéro résultante, seja ao mesmo tem
po divisivel por 2, 3, 5, 6 e 9.

5 — Verilicar se o numéro 197 c primo.
6 - Exprimir 3 720 ca em hm .̂
7 - Dizer qual é a maior e qual a meiior das fraçôes

4 1 1 5
, e

r , 8 1 2

3 ^
8 - Multiplicar — de 16 pela quinta parte de —.

4 3

- 1 0 9 -



9 - Efetuar:
7 1

^ 0,5
1 2 4

10 — Resolver:

(10 4- 2 H- 2) (999 — 988)

16-f-2® +3x0.3 + -̂
Resp. 11

Segunda parte — Problemas
I - Uma pessoa comprou 1 525 cm de uma fazenda. ̂ leio

metro da fazenda casta Cr? 80,00. pessoa dct. cm
pagamento dt.as notas de mil cruzeiros e uma de c,ui-nhentos cruzeiros. Quanto recebeu de trôco?

Resp. Cr^S 60,002 - Urn milheiro de azulejos cusla Cr,? IJ 500 00 Oir.n-
varttnthT ot̂  P

25 cm de lado? " ■■Kinllio ciuadrado mede

guarnecida co'rmma'rendrque'cûlou'Q ̂°o
pagou? ' loi am comprados e tiuanto se' ~ am";gos':"̂Sm"o
O segundo amigo de 15 '0 em 10 dias, com
amigo de 20 em 90 cl^. ® com o terceiro
amigos. depois de'quantos °1 dias esse fato se repetirâ?
_ , R e s p . 6 0 d i a s

5 — Qual a superf ic ie de ».• '
8 m de altura? 'langulo de 15 m de base e f

E X E R C I C I O N . o 5 7

Primcira parte

1 _ A soma de dois nûmeros c 25. Um vale — do oiilio.
3

Quais sao os numéros?
2 — Escrever duas fraçôcs compreendidas entre — e —.

3 5
3

3 — Achar os — de CrS 45,00.
o

4 _ Aumentando um niimero de 36. obtenho o sen qmidru-
plo. Qual é o numéro?

5 — Simplificar pelo m. d. c. a fraçâo
3 6 0

4 8 0

6 - Calculai- com duas casas décimais o ciuocieme de 3,5
por 2,205.

7 — Dar as rcspostas fazendo os câlculos mentalmenie:
2 1

a)
3

+
3

b) 5 — 2

c) 4,8 X 100 =

2 1
e ) 3 +

3 3

1
i ) y _ 1 =

g)

1̂)

9
X 3 =

X 3 =d) 9,5 H- 10 =

8 - Qual é a medida principal de superficie?
9 — E f e t u a r :

a) 0,5 -f- 562
b) 12,5 5.005

- - 1 1 0 - - I l l -



r

c) 9 H- 0,003
d ) 0 , 0 0 9 3

10 — *-Dar o resultado da expressâo scguinte sob a forma
mais simples:

1 6 . 9 9 \ 5
+ 1.377 ... X — ) X —

0 , 1 3 2 7 3
Resp. 227

Segunda parte - Problemas
g1 — Numa fazenda a ârea cultivada représenta — da area
5nao cuinvada. Cultivando-se mais «1 200 ca, as duas

areas ficaiam iguais. Calcular a area total cm hm-.

Resp. 3,36 hm-
rem caixa de laranja ha um niimero tal que se fo-
saben!î laranjas. Quantas sâo as laranjas,>sabendo-se que o seu numéro é inferior a 2 000.

3 O , ^
QuCo temp™ie°a"ï"- t 0,15 "i.rua de 2 3fi9r, i, ^ bomem para jjercorrer uiiia

por t que êle pode dar 70 pus-
■ i - D a r e m R e s p . 4 5 m i n .

cada que^TevV!̂ "*̂ ^ 280 degraus da e.s-
5 — garot tnrre de 56 m de altura.

de um cademo e" 310,00 na compra de um livro,
70,00 que o cT} caneta. O livro custou mais

c a n e t a . n v ^ C r. ? 9 0 , 0 0 m è n e s q u e a^ « P'eço de cada objeto?
120,00, CrS 50,00 e CrS 140,00' ̂ ""■'"">deEciucaç3o.-R. ,
de Janeiro _ 1956.

112 ~

E X L R C I C I O N . ^ 5 8

Primeira parte

1 — Quai c a difercnça entre o cubo de 10 c o quadrado
tie 8.

2 — Quai é o nûmcro niaior: 5'' ou 3-'
3 - Numa divisâo cm que o tlivisor é 15. o maior resio pos-

s i v c l c . . . .

4 _ Para pagar uma tlivitla de CrS 1 500.00 faltam-mc Cr.S
800,00. Quanto eu tenho?

5 _ Transformar em frat;âo tiecimal:

a) 3,25
b) 0,92
c) 1,025

{) — Escrcvcr sob a forma de nûmeros dctimais.
6

H)

1̂)

1 0 0

5

c)

d)

1 0 0

2 5

J O 1 0 1 ) 0

7 — Copiai- cm ordcm crescentc:
()_01 - 0.J44 - 0,004 - 1 - 0,44

8 — .Se uni cadcrno vale CrS-25,00, 4 cadernos valerfio ....

9 — E f c t u a r :

a) 120 dm- 30,4 hm- -}- 45 m- + 9.456 mm- =
— . . . . m -

1 3
b ) — d a m - - I b m - + 2 0 m - = m -

2 4

- 1 1 3



1 0 — R e s o l v e r ;

4 9 _
+ X 0 , 0 7

5 1 4
0,25"

Resp.

Segunda pane — Problemas

1 — Tics livros c irés cadcrnos custani ao todo Ci$ 555,00.
Cinco livros e très cadenios custani CrS 855,00. C.)ual
o pi-eço de cad. objcto? ^

2 — A soma das areas de dois terrenos uni retangular c ou-
tro cjuadrado é de 1-1,116625 dam .̂ A largura do icrre-
no retangular c igual ao lado do quathado que incdc
2 425 cm. Qual a area dc catla terreno em dam-.''
Qual c o comprimeiuo do terreno retangular?

Resp. 8,5360 darn̂  _ 5,880625 dam^ e 35,2 m.* A idadc dc Pedro é o dôbro da idade de [oâo mai-s
6 anos: a idade dc Joaquim c a metade da idadc dc
Joao mais 9 anos; a soma das trcs idades c o ciuintupioda idade de Joâo? Calcule a idade de Pedro.
Soluçno: C:ha„,a„<l„ <lc a a i.laclc dc |oâ(> icinos:
idade de Pedro = 2 a + 6

1

joaquim = — y _|_ q
'ioma das idades dos tr"Ôs = 5 a c
son,a da. ircs idades = (2 a + R) + a + (l/̂  a + 9) =

3 -

= a a P i -d r JoSo Juaqi i i i i i

- 1 1 4 -

logo 3 — a-{- I5 = 5a
2

_ " I ■ 15 — 3 — = 1 — a corresponde a 15
2 2

logo, idade de joao = 10 anos
idade dc Pedro = 2 X 16 + 6 = 26 r,' R e s p . 2 6 a n o s

4 — IJin terreno cpiaclrado dc 35 m de lado foi vendido por
Cr$ 2 ! 5()(),{)0. Qua! o valor do metro (juadrado?

5 — Dividiu-.se uma quantia por ires pessoas. A primcira
9

recebeu — da quantia, nicnos CrS 250,00; a segunda
5

1
— mais CrS 75,00 c a lerceira CrS 8 925,00. Oual era
■I

a q u a n t i a r c i i a r t i d a ? „ ^^ ■ ' R e s p . C r S 2 5 0 0 0 , 0 0

E X E R C I C I O N . « 5 9

Prinieira parte

1 — Em uma divisao exaia o dividendo c 630 e o quociente
■12. Qual c o divisor?

2 - Quanios algarisnios escrcveu quern numerou as 200 pa
ginas dc urn livre?

3 — Complétai- as .séries:
a ) - 5 - 7 - 1 0 - 1 4 - . f o
b ) - 3 - 6 - 1 2 - 2 4 - 7 0 8

4 — Qual c () maior mniiero de urn algarismo?
5 - Que acontece a um numéro quanclo sc acrcsccnia um

z e r o à s u a d i r e i t a ?

- 1 1 5 -



6 - Quai c o iiûmero que se deve acresceiitar a 5 902 para
se obter 7 391?

. 2 '7 — Gastei — do que possuia. Coju quanto fiquci?
5

8 - Quai é o numéro que somado corn 10, mulliplicado por
3 e dividido por 5 dâ 9?

9 — E f e t u a r :

'",1) 3,50 m- -|- -1 572 dm- -f- 5 ca = a
2) 4,73 m -|- 92,5 dam -|- 3 G75 cm — m

1 0 — R e s o l v e r :

5 + 7 (5^ -î- 3=' 9) — 5

1 2 5
+ 3 X 1

2 5 1 7

Resp. 40

Scgimcla parte — Problenias

1 -• Um rôle de arame tem 10,25 dam. Tirou-se '15,(5 m e
o restante loi vcndtdo a Cr$ 11,00 o metro. Quanto se
apurou?

2 — Uni homem comprou um terreno de 18,25 m por 256 dm,
à razâo de Ci$ 2 500.00 o dam-. Por quanto deve re-
vender o terreno para lucrar CrS 15.00 no m-?

3 - A diferença entre dois ni'imcros é 1 2(50 e o ouociente
22. Calculai estes numéros. „ ^

Resp. 1 320 e 60
4 - A soma entre dois niimeros é 600 e o quocicnte 3. Cal-

cular os dois numéros.
Resp. 450 e 150

5 - estrada reta de 2 km de cxtensâo foi arborizada
de ambos os lados. Tendo-se ]3lantado arvores de pon-
ta a ponta e na distancia de 10 em 10 m, perirunta-se

quantas ârvores foram plantadas?
«

- 1 1 6 -

E X E R C Î C I O 6 0

X Priineira parte

1 — Quanias ordens e classes hâ no ni'imero 15 632 702.

>2 — Completar:

a ) 4 ~ = 0 , 0 2
b) 4 X • ■ ■ • = O.fOB .
c) .... ^ 2.4 = 2,5
d ) X 2 , 4 = 0 , 0 7 2

t 3 — E f e t u a r ;

3 ,09 km- - | - 5 ,62 cm- - | - 92 ,30 hm- 15 dam- =
= m -

^ 4 — Coloctir em ordem crescetitc:
4 3 l 7

9 9 2 2

4 4 4 4

5 11 7 3

5 - Quai a unidade principal das medidas de volume?

6 — O que é metro ciibico?

7 — Quais sâo os multiplos do m^?

8 — Quais sîlo os submùltijilos do m'9

r 9 — E f e t u a r :
* a) 5,256 ni-^ + 32 dm-' + 4,693 mm-'' = . . . . m-i

{ ̂  b) 15,2 dm3 -|- 3,069 m3 + 92 h m-' = dam^
' c) 2,67 m^ + 3 926 dnv' 5,576 dam"' = . .. . dm«

- 1 1 7 -



1 0 — R e s o l v e r :

<1,075 ̂  ( 3 — X 0.0031 0 y V 5

4 3
4

1 7

Resp. 7 —
2

Segunda pane — Proljienias

1 — Qual o volume de unia caixa de 15 dm dc comprimeiuo,
20dm de largura e 1,2m dc akura?

2 — Qual o volume de uni cubo de 15 m de lado?
3 — Numa tlivisao, o divisor é 1,5, o c|Uocicnic c 3,3 e o

dividendo c 4,07. Qual c o resto? Resp 0 02
4 — A soma dos très membros de uma subiraçâo c 18,5. O

subtraendo é igual ao resto. Ouais sâo os très memliros?
5 — Contando quanto possuo em notas de Cr.$.50,00, Cr.S

100,00 e Cr."!? 500,00, restam sempre Cr'$ 27,00. Qual
é a quantia que possuo, se ela é inlerior a Cr§ 2 100,00■ c superior a CrS 2 000,00? ^ ^^7.00

E X E R C I C I O N . " 0 1

Primeîra parte

1 — Calculai- as geralrl/es das di/imas:

a ) 0 ,4^ d ) 2 .10 (47 ) o ,o | | . ,
h) 0,521 e) 0.5 (762) h) o.54Hl

■ c ) 3 .5 i ) 1 ,7 (25) i ) ] ^9577.

- 1 1 8 -

2 — Ouantos meios dm-' hâ em 42 m'?

3 — R e d u z i r :

a) 0,543 m" = ... tlnv'
h) 5,727 dm" = .... m"
c) 32,703 hnv' = .... dam"

4 — .A soma de très numéros pares e consetutivos é, 54.
Quais sâo èles?

3
5 — Achar — de 1,5 m".

5
0 — Estrever um niimero de quairo algarismos cuja soma

dos valores absolutos dos seus algarismos seja um mûl-
liplo j)ar dc 5.

7 — A c h a r o m . m . c . d o s n u m é r o s 1 5 — 4 5 — 7 5 .

8 — Reduzir 450 ha a métros cjuadrados.
1 ) — l i l e t u a r :

a) 15 uv' — 1 097 tlm" = .... cm"
b) 5 m" -|- 7,25 dm" 0,475 dam" = .... m"

1 0 — R e s o l v e r :

0,001 de
5 ^ 2 , 7

^ 1 2

0 , 2 2

Resp. 0,0018

Segiinda parte — Problcmas

1 _ Aciiar em m" o volume dc uma caixa cujas dimensôes
sâo: 2,5 cm, 7,2 cm e 0,75 cm.

2 — Um dcsenliisia cobrou para numcrar as paginas de um
livro Cl.)? 504,00. Cobrando Cr.)? 2,00 por cada algaris-
mo, pcrgunta-se (juaulas paginas lem o livro?

Resp. 120

- 119 - '^1



3 — Achar a superficie e o preço de uni terreno de 11,20 m
de frente por 52,30 m de tundo sabendo-sc que o j>rc^()
de um metro quadrado c CrS 320,00.

4 — Numa caixa de sabâo tem 30 barras de 5 cm de largura
por 5 cm de aliura c 25 cm de coniprimento. Quai a
cHpacidaclc chi caixa cm cin.»? 18,750 dnv'

5 — Uma ceria subsiância custa (àS 30,00 o dm'b Quai o
preço de 52,0 nv'?

E X E R C I C I O N . " 6 2

Primeira parte

1 — Quai c a mcdida usada para medir volumes de lenha?

2 — Quai é o simbolo do estéreo?

3 — Quai o mûkiplo do estéreo e o submùltiplo?
4 — Reduzir 26 st a dast.

5 — Reduzir 75,62 m'^ a st.

6 — Escrever cm algarismos romanos o luimero de centcnas
que ha em 72 309.

7 — Resoiver:

72,57 m-"' + .... 75 295 tim-'

8 - Calculai- a fraçâo équivalente a cujo numeradoi
c 2 0 . 2 7

9 — E f e t u a r :

a) 7,23 dm^ + 30.950 nv' + 39567 cm^ = .... nv'
b) 9 m» - 4396726 cnv' = ....

- 1 2 0 -

1 0 — R e s o i v e r :

10,25 — 7,03

2 3

193

Resp. 10

Scgunda parle — Problcmas

1 — Quai o ])reço de 15 m^ de lenha a CrS 400,00 o estéreo?
2 — Se uin dast de lenha vale CrS 4 200,00 quai sera o preço

d e 1 m ' ' ? —

3 — Acliar o volume de 1 cubo que tem 2,5 m de lado.
4 _ Cm depôsito cùbico mede 4,200 m". Quai o volume

e m d m - ' ?

5 — Uma caixa tem de volume l 440 Sendo o conipri
mento da caixa 15 m. e a largura 8 m, quai sera a altura?

Resp. 12 m

E X E R C I C I O N . o 6 3

Primeira parte

1 — Escrever com algarismos o numéro: vinie bilhôes, de-
zesscis milhôes e sete unidades.

2 — Dizer quantas ordens e classes ha nos nûmeros:
45 673 902 - 395 702 007 - 4 675 988.

- 1 2 1 -



3 — Quantos zeros devo escrcver à tlireita do niiniero 5, j)ai a
que cle représente centenas de inilhares?

4 — E s c r e v e r n u m s o n u m é r o :

a) 2.5 ha _ 2 a ~ 7 ca

b ) - 7 m ^ - H 5 d m ^
c) 3.25 hin- - 15 nv' - 205 cnv'

5 — Qual o perhiK'ti-o de uni cantciro (jiiadrado do 3,25 m
d e l a d o .

0 — Qual o pen'metro de um lerrcno cm forma de triângulo
cquilatero 'de 5 m de lado.

7 — Dar todos os divisores de 500.

8 — Numa subtraçâo o minuendo é 412, o subtraendo c
igual ao resto. Determinar o subtraendo.

9 — E C e t u a i :

a) . 3,2 dm- -|- 75 ca -|- 4,62 dam- =: .... m-
I j ) 4 , 5 2 5 h n v ' 3 6 , 2 7 d a n v ' 0 , 7 ( ) 8 n v ' = d u r '

4 1 3 .
c) — nv' - | dam'^ 4 dm-' = .

5 2 4
1 0 — R e s o l v e r :

3 / ^
4 3 , 5 5 . . . X ( ^ 0 , 2 1 3 3 . .

n v '

/

X
4 5

5 1
f- I

1 2 3 18

Resp.
6 2

6 3

Segunda parte - Problemas

1 — Uma sala de aula mede 5 m por 4 m e 3,20 m de al
tura. Quantos dm" de ar pode ter a sala?

. - 1 2 2 -

2 — Um reserva iôr îo tem 352,6 m" de vo lume e sua base
lem 82 m-. Qual a allura do reservatôrio?

3 — Achar o volume tic um cubo tic 3,20 m tic lado.
Uin l ' t ' logio : i l r : i .s: i 12 inini i tos ein tachi 2 I ioraK. ^ 'ei i-
do .sitlo acci'lado às (i Iioras tia niaiiliâ, qual sera a liora
exala c|ii:mc[o <> rcl(jgi() inarear 17 horas?

Resp. 15 h 54 min.
5 — A .soma tic dois mimcros c 419,2 c o qiiocicnic da divi-

sâo tlo maior pelo mcnor é 7. Calculai- os dois ni'i-

Resp. 366,8 e 52,4

E X E R C Î C I O N . " 0 4

P r i m c i r a p a r t e '

1 — Qual a unitladc principal tlas mcdidas de capacitlade?
c a t i c v t i j u m c ?

2 — Ouantt is l i t res hâ num t leci 'metro cûbico?
" N .

3 — Quais sâo os mùlliplos do litro?
4 — Quais sâo os submultiplos tlo litro?
5 — Complétai- as igualtlatles:

a) 5 dal = .... 1
, b) 15,432 tial = .... dl

c) 45,45 dal - .... dl
d) 0,508 kl = .... cl

6 — Ouaiutis dl e cl tem o litro?

7 — E s c r e v e r n u m s ô l u i m e r o :

a) 5 1. 3 dl, 4 cl
b) 32 dal, 45 cl
c) 41 hl, 51,25 ml

- 1 2 3 -



8 — Quantos cil hâ em 75 hi?
9 — E f e t u a r :

a) 8 hi + 32 1 + 5 dl + 45 dal + 31= 1
b) 93 dal + 52,61 + 32 hi + 4467 cl = .... dl
c) 367 dm-' + 45 1 + 3,42 1 = .... 1

1 0 — R e s o l v e r :

+ 0 , 3 6 7 7 35 + 1

3 + 0,51 + 3

Resp. 1

Segunda pane — Problcmas

1 — De um reservatorio foram rctirados 32 dal de âgua de-
pois 42,51 c linalmcnte 2,31 hl. Quanlos liiros d'âgua
h a v i a n o r e s e r v a t o r i o ?

1
2 — De um tantjue retirou-se — da âgua contida nele. De-

5
3

pois retirou — do resto e por lim 75 1 restantes. Quan-
4

tos litres d'âgua havia no tanque? Resp 375 1
3 — Um pedreiro rcccbe CrS 320,00 j)or m^ de trabalho rca-

lizado. Quanto recebcrâ pela consiruçSo de um mure
que mede 9,20 m de comprimento, 1,45 m de aliura e15 cm de espessura? Resp. CrS 640,32

4 — Encheu-se um tanque de 75 dm'' de volume com 10 bal-
des d âgua. Quantos litros d'âgua comporta o balde?

5 - Quai a altura de um depôsito de 6,784 m^ de volume,
se a ârea da base mode 1,696 m-?

E X E R C Î C I O N . ^ 6 5

Primeira jrarte
ft

1 — E s c r e v e r n i i m s é n u m é r o :

a) 3 hm, 52 m, 7 cm
b) 26 dal, 4 1, 35 ml
c) 10 hl, 5 dal, 91, 32 cl

2 — O duplo litro custa CrS 50,00. Quai o preço de meio
l i t r o ?

3 — R c d u z i r .
1a ) I n r » = .

b) 45,6 h 1 = dl
c) 0,456 hl = .... dm^
d) 6 dup los 1 = c l

4 — Achar a diferença entre 15,25 hl c 4,5681.

5 _ A soma de très luhneros inteiros e consecutivos é 39.
Quais sâb clos?

6 — Que algarismo deve substituir a leira a para que o nii-
mero 115a0 seja divisivel simuitâncamenie por 3, 4 e 5.

7 — Déterminai- o m. m. c entre os niimcros 135 e 207 e dar
a soma do.s expoentes dos latôres primos dêste m. m. c.

8 — Efetuar as operaçôes e dar a resposta em algarismos ro-
m a n o s :

a) 5 ^ 0,002
b) 42,5 X

9 — E f e t u a r :

a) 5 hl + 4,32 dal + 0.567 hi + 42,6 1 = .... I
b) 6,4 dm'' + 7.26 dal + 72 dm-' + 5,25 1 = 1
c) 7,26 kl - 5,469 1 = 1

- 1 2 4 - - 1 2 5 -



1 0 — R e s o l v e r :

36 -i- 0,6 X _ 6^ H- 3-' + 2- - iM + 5,11 .. .

56 — 2 +
2 . 5

Resp.
2 3

3 6

Segunda parte — Problemas

1 - Unia pessoa vcndeu 25,30 1 dc leite à ra/âo'de CiS ..
2 550,00 o hi. Quanio reccbcu?

2 — Quantas garralas de 75 cl sâo neccssârias para engarra-
lar o Icite que esta num rctipiente de 1-14,750 1?

3 _ *Um atirador deveria ganhar CrS -10,00 por tiro acer-
tado no alvo e pagar a metade, de nudta, cada vez que
errasse. Apos 32 tiros receben Cr3 860,00. Quantos
t i r o s a c e r t o u ? R e s p . 2 5

3
4 — Uma pessoa gaston — da qiiantia c[ue possuia, e eni se-

8
2

guida dessa quaniia. Com q-tie parte dessa cjuaiuia
o

e l a [ i c o u ?

— Uni terreno retangular mede 5,25 hm de conipriiiieiuo
e 4,5 dam de largura. Nesse terreno loi constriuda unia
casa de 15m por 3,5 dam. Quai a ârea em ha da parie
n â o e d i l i c a d a d o t e r r e n o ?

Resp. 2,31 ha

• G i n a s i o d e A p l i c a ç â o d a U n i v e r s i d a d c d o D i s t r i i o F e d e r a l —
Rio dc Janeiro — 1958.

E X E R C l C I O N . " 6 6

Primeira parte

1 — Quais sâo os très ^naiores divisores comuns dc 180 c
3 2 0 ?

2 — Subirair do numéro de ccntenas dc dois milhc5es, c|ua-
troccntos e cin(|uenta e seis mil c trima e uma unitlades,
o numéro dc dezenas dc quatorze mil, setecentos c oi-
t e n t a u n i d a d e s .

3 — Escrcver um ninnero tie tjuatro algarismos que seja di-
visivcl por 2, 3, 5, 9 c 10.

4 — Escrcver em algarismos arâbicos os mhncros:
W D C C X X V I I e X V

5 — Çalcular o numéro tlecimal que aunienta de 519,75
quantlo se desloca a vîrgula de duas ortlcns para a di-
r e i t a .

Soluçâo: 519,75 - (100-1) = .5.25 Resp. 5,25
6 — Calcular os dois numéros cuja soma c 11,33 c a dile-

rença 2,87.
7 — Numa divisâo o quociente é igual ao tlivisor e o resto

é o maior possi'vel. Calcidar o dividcndo sabendo que
a soma do divisor e tlo resto c 223.

8 — Deierminar os très mcnorcs im'iltiplos comuns de 72
e 105 .

9 — E f e t u a r :

a ) 3
1 1

- i - b X 3
2

b)

0

1 1
+ 2

0,544 . . . 0,277 . . .

- 1 2 6 - - 1 2 7 -



1 0 ~ R e s o l v e r ;

2 2
4 — + I -

5 3

1 1
+ 5 —

1 5 5
X

1
3 —

2

3
9" 4

3 1 4
— X

Resp. 4

Segunda parte - Problenias

1 — Multiplicando-se por 10 uni numéro êle ficou aumcn-
tado de 108 iinidades. Quai é o nùmero?

2 — O perjmetro de uni retângulo é 12,2 dani. Acliar a
ârea sabendo-se que o comprimento é o triple da lar-

Resp. 45,75 m e 15,25 m

3 - Um liomcin herdou Cr§ 8 000 000,00. Gaston — dessa
4

. , 3quantia e depois mais —. Com quanto ficou?
8

4 - Uni operario taz um serviço eni 15 dias; outro faz o
mesmo serviço cm 10 dias. Trabalhando juntos, cm
quantos dias poderâo fazer o trabalho?

Resp. 6 dias
5 - Uma piscina tern 28 m de comprimento, 150 dm de lar-

gui-a e 0,3 dam de profundidade. Esta corn dgua até —
da sua ahura. Quantos litros de àgua tem a piscina?

Resp. 945 000 1
- 1 2 8 -

E X E R C I C I O N . ® 6 7

Primeira parle

1 — Dar cm cm-^ o volume de 152 1.

2 — Calcular com duas ordens décimais o quocieiite de:
3 , 1 0 , 2 5 3 .

3 — Qnal é o niniicro que c divisor de todos os outros?
4 — Como se chaîna o niimero que nâo é primo?

O

5 — Subtra i r — de um in te i ro .
r .

4
6 — Représentai- no grâfico a fraçâo —.

■ 7 — Escrever um numéro de 4 algarismos divisi'vel por

2, 3 e 5.
8 — Dar dois mùltiplos de 7 compreendidos entre 20 c 50.
0 — Efet i iar :

a) Sdanv-î 357 dm^ -p 41 + 35 hl + 32 m-i =
= . . . . d n i ^

b) 72,95hl - 325,452 dm^ = .... 1
10 — Rcsolver:

f 32
l r > 4,5 ( 3,2 — 0,71 '̂ -î 0,2l') +2 —5 y 2

Resp.
1 5

- 1 2 9 -



Segunda parte — Problemas

1 — Très torneiras fornecem agua a um taiique; uma for-
nece 300 1 enr 2 horas; outra 450 1 em 5 Iioras e a ouii :i
1,25 hi em unia^ hora. Quantos dal i'ornecem as ires
torneiras em trcs horas e nieia?

3 2 32 - Uma criança recebeu — de — de — de CrS 5 000,00
2 5 4

como prêmio. Quanto ganhou?
^ ~ Paia encher um reservatôrio foram necessârias 300 la-

tas de 145 dl cada uma. Qual o volume do reservatd-
rio em dm^?

^ ̂  volume de uma caixa é de 28 dm-̂ . Quantos cm mc-
de de altura, sabendo-se (\ue a area da base é de 0,14 m-?

5 - Um operârio recebe CrS 500,00 por dia; outro recebe
CrS 3 240,00 em G tîias e um terceiro CrS-7 140,00 cm17 dias. Qual a despesa diaria do patrao desses opc-
r a r i o s ? ^

Resp. CrS 1 460,00

E X E R C I C I O N . « 6 8

Primeira parte

1 - Escrever o menor numéro de très algarisinos todos di-
terentes e multiphca-lo por cinco milésimos.

2 - Achar os 0,25 de CrS 200,00.
3 - Da soma dos numéros 0,3, 3,45 e 2,007, subtrair 0,757.
' " ?o"nùLro'27,° ^ acrescentar

ao numéro 211 para torna-lo divisivel per 5 e 4.

V - 1 3 0 -

5 — Decompor o numéro 300 em sens fatôres primos e so-
mar os expoentes dos fatôres primos encontrados.

6 — Définir os têrmos de uma fraçiîo ordinâria.
3

7 — Transformai- — em numéro decimal.

8 — Achar a geratriz de 0,00 303 ....
9 — E f e t u a r :

a) 15 ^ 0,0003
b) 4,25 ^ 3
c ) 8 2 , 6 4 9 0 , 0 0 0 7

1 0 — • R e s o l v e r :

1
3

3

5

4 7
4- 10 X

2 4 4 8

+ 3,9 — 0,39475̂ H- ̂20.03 X
10

Resp. 4
1 3

1 4

Segunda parte — Problemas

2 1 , 1
1 — Foram vendidos —, — e — de certa mercadoria. So-

5 3 4
brou 5 dezenas e meia dùzia. Dizer o total da mer
c a d o r i a .

2 — Determinar a area de um triângulo de 110 m de base
e 4 5 m d e a l t u r a . - t x i c o

Resp. 2475 m-

• Colégio Militai- — Rio de Janeiro — 1952.

- 1 3 1 -



3 — Tenho 300 I de vinho e quero engarrafa-lo em garrafas
de 75 cl cada uma. Quantas garrafas scrâo nccessârias?

4 — Repartir Cr§ 4 000,00 entre très pessoas. A primcîra
2 ^ 2

deve receber — da parte da segunda c esta — da parte
4 5

da' terceira. Quanto recebera cada uma?

Resp. CrS 500,00, Cr$ 1 000,00 e Cr$ 2 500,00
5 — Um automobilista perconeu très quartos de uma cs-

trada mènes quinze quilômetros. Calculai* em hecto
metres 0 cemprimente da estrada sabendo-se que o res
tante da estrada tem mais 135 quilômetros.

Resp. 4 800 lim

E X E R C I C I O N . ° 6 9

Priineira parte

1 — Calcular a sema de 15 numéros iguais a 1 234.
2 - Escrever cm algarismos: vinte e um centésimos milc-

s imos .

3 - Quantos dl hâ em 15dal?

4 - Se um metro de fazenda custa Cr§ 320,00, calcular o
preço de 25 cm.

5 - Quantos centavos hâ em Cr$ 30,50?
6 - Em uma divisâo o divisor e o quociente sao iguais* o

resto é o maior possivel e a soma dèsses très membres
e 134. Quai c o dividende?

7 - A soma dos très numéros que figuram em uma subtra-
çao é 8 300. O resto é igual ao subtraendo. Oual é
o m i n u e n d o ?

8 — S e n d o :

a = 2^ X 3 X 5- X 7

b = 2*^ X 3 X 5^ X n

c = 2 X 3=' X 5 X 7
déterminai* o m. m. c. entre a, b, e c.

9 — E f e t u a r :

3 7 7
a ) d e H

b) X

2 3
c ) d e d e

5

4

1 0 — • R e s o l v e r :

1
X + I

1 1 3 9
— - f

4 0

— 1

Resp. 0

Segunda parte — Problemas

1 — De S. Paulo partiu um trem para o Rio de Janeiro
coin a velocidade de 60 km/h. Depois de 2 horas par
tiu um outro trem, no mesmo sentido, que alcançou o
primeiro très horas depois. Quai a velocidade do sc-
g u n d o t r e m ? R e s p . 1 0 0 k m / h

Cin.-tsio Domingos Faustino Sarmento — S. Paulo — 1918.

- 1 3 2 - - 1 3 3 -



2 — Uma torneira fornece 351 de agua em 7 minuios.
Quantos litres podera fornecer em meio minuto?

3 — Um négociante comprou 75 m de fazenda a Cr$ 650,00
o metro. Revende 15 m a Cr§ 720,00 o metro, e o res
tante a Cr§ 780,00. Qual foi o lucro?

Resp. CrS 8 850,00
4 — Joao e José tinliam a mesma quantia. O primeiro deu

ao segundo Cr$ 17,00. Qual ficou sendo a diferença
entre as duas quantias?

3J Em diversas caixas havia ovos. Venderam-sc do

total dos ovos, depois — do restante. Ainda sobraram
8

6 ovos e mais 12 caixas de uma dijzia dc ovos. Quan
t o s o v o s h a v i a a n t e s d a v e n d a ? „

Resp. 500

EXERCICIO N.« 70

Primeira parte

' ~ bôlL̂^ multiples e submûltiplos do litro e seus sim-
2 — Reduzir:

a ) 6 , 4 h i = 1
b) 52,7 I = .... cl
c) 9,47 dal = .... dl

3 — Reduzir:

a) 9,2 1 ... . dm-^ = .... dal
b) lO.Sdl . . . . dal = . . . .

4 - Qual a medida 100 vczes maior que o litro?
- 1 3 4 -

1 5 — R e s o l v e r :

4,3 hi 27,52 1 + 4,5 dm» = .... 1
f) — Substituir o asterisco por um algarismo para que o nù-

mero 36*0 fique divisi.vel por 9 e 10.

7 — Quaiitas vczes o quadrado de 10 esta contido em uma
d e z c n a d e m i l h a r ?

8 _ i)ar o valor relative do algarismo 6 no numéro: ....
268 320 .

9 — R e s o l v e r :

a) 46,7 hi -h 0,907 kl + 1,25 dal -f 7,61 = .... dl
b) 27,34 kl — 13,009 hi = .... 1
c) 51,204 hi 0,341
d) 46,32 1 X CrS 15,30

1 0 — E f e t u a r :

3 1 2 1 1
— X X — 5 — - 0 , ( 3 )
4 9 3 2

X
3 6 3

5,0 (6)

Segunda parte — Pioblemas

0. (12)

Resp.
1 5

7 6

1 _ Qual sera o preço de 5 duplos dal de leite a CrS 25,50
o l i t r o ?

2 — Qual sera o prcço de 15,251, se 2 hi custam CrS ••••
3 000,00?

3
3 - Sabendo-sc que 3 —1 custam Cr$ 120,00, dizer o preço

1
d e 5 — h i .

2

- 1 3 5 -



1
4 - Quaiitos ladrilhos quadrados de 20 cm de lado serao

necessarios para ladrilhar uma varaiida de 7,20 ni por
125 cm? Sabendo-se que cada ladrilho casta CrS 33,00,
pergunta-se: — em quanto ficarâ a compia dos ladrilhos
necessarios para revestir a varanda?

Resp. 225 e Cr$ 7 425,005 - • Dois tonéis contém respectivamente 8001 e 600 1 de
• 3vmho. O preço de um litro do primeiro é igual a —

5do preço de um litro do segundo. O preço total do
vmho dos dois tonéis é Cr5 43 200,00. Calculai- o pre
ço de um htro de vinho do primeiro tonel.

Resp. CrS 24,00

E X E R C I C I O 7 1

Primeira parie

1 Achar todos os divisores de 480.
2 Quantas classes e ordens hâ no numéro 45 309 572?
3 — Dividende = ,,, ̂  ̂  _j_
4 — Reduzir:

a) 57,6 hl = . . . k l
b) 9,3261 == ..... ml
c) 4,56 kl = ... 1
d) 34,2 dam2 =

5 — Reduzir:

a) 46,5 kl = ... . dal r= . .. . 1
b) 3,408 dal = .... cl — k]

Insiiiuto de Educaçâo - Rio de Janeiro -
1957.

6 — Multiplicar por 10, 100 e 1 000 o numéro 0,005.
. 3

7 — Se — valem Cr? 15,00, quai o valor de 0,08?
5

8 — Verificar se o numéro 157 é jJiimo.

9 — E f e t u a r :

(4,309 dal + 52,5 hl + 3.8 dm:») — 15,95 dl = .... 1
1 0 — R e s o l v e r ;

(0.3 + 2,52) - 0.4

2 5 7

Resp.
1 0

Segunda parte — Problemas

1 — Um barril tem 3,42 hl de vinho. Tirou-se — do con-
3

teûdo. Quaiitos litros ficaram no barril?
2 - Comprei 5,51 de certa bebida por Cr? 247,50. Quan

to deverei pagar por 3,45 dal da mesma bebida?
3 — Uni reservatorio tem de volume 540 m^. Estando coin

âgua até — da altura, qiiantos litros faltarâo para en-
4

cher o recipiente? Rgsp. 13g OOO 1
4 - Uma torneira enche um tanque em 4 horas e outra em

5 horas. Estando ambas abertas, em quanto tempo cn-
cherâo o tanque?

2

Resp. 2 —h.
9

- 1 3 7 -



5 — Dividir Cr$ 20 000,00 entre duas pessoas, de modo que
3

a parte da primeira seja — da parte da scgunda. Quan-
5

7 — Pela latoraçîlo, acliar o m. d. c. entre os niimeros 42
e 1 2 0 .

8 — Quaiitos divisorcs primos e miiltiplos lem o niimero 210?
t o r e c e b e r a c a d a u m a ? 9 — E f e t u a r :

E X E R C I C I O N ® 7 2
a) CrS 42,30 X 6,48 dal
b) CrS 360,00 2,25 1

Primeira parte

1 ~ Escrever cm algarismos romanos o niinicro de cenicnas
que hâ em 728 340.

2 - • A dilerença entre os 0,525 e os 0,2-lG de eerto iiùmcro
é 6 975. Quai é o numéro?

Resp. 25 000

10 — Resolvcr:

(.Vl + 5,ll ...) . (2.0.... + 1 3 ) - ( ,3 +2S)
1

Resp.
2 5

Segunda parte — Problemas
3 - Calculai- uma fraçâo équivalente ii — c cujo numcra-

d o r s e j a 1 4 . ^
5 34 - Quai a diferença entre e ?
^ ■>

1 - Quantos baldcs de 4,501 posso cncher com a agua de
uni rccipienie ciija cajjacidade c de 0,144 nv̂ ?

2 - Se o duplo litro custa CrS 30.00 quai sera o prcço de
2,45 h l?

7 5
5 — C a l c u l a i - ;

1

a) — de 25 hl
5

2
b) — de 72 1

8 - Se 4d] custam CrS 16.00, quai sera o preço de 15.51?
4 - Uni pedreiro rccebe CrS I 220,00 por m=' de trabaliio

rcalizado. Quanto receberâ pela construçâo de uni
mure de 3 m de compriniento por 1,50 m de largura e
15 cm de espessura? Resp. CrS 823,50

3

1
6 - 2 5 = — d e . . . .

4

' Colégio Pedro II - Rio de Janeiro - I9G9

5 - Uni rapaz tcni — do que possue seu irmâo. A diferen-
8

ça entre as quantias c CrS 15 000,00. Quanto possuitada uni. 25 000,00 e CrS 40 000,00

- 1 3 8 - - 1 3 9 -



E X E R C i C l O N ° 7 3

Primeira parte

1 — A soma dos très membros de unia subtraçâo c 901.
Quai c o minuendo?

2 — Quai é o volume de um cubo de 1 metro de arcsla?

3 — R e d u z i r :

a ) 5 , 2 6 7 1 = m l
b) 16,45 dal = .... cl
c) 5,907 hl = .... dm3

4 — Dividir 546,25 por 10, 100 e 1 000.

5 — A soma de dois numéros e 771 e sua diferença c 81.
Quais sao os numéros?

6 — Copiar em ordem decrescente:
0,11 - 1,1 - 0,111 - 1,01 - 1,11 - 0,1 ^ 1

7 — Quantos valores tem um algarismo significativo?
8 — O que é numéro misto?

9 — Efetuar com aproximaçao até milésimos;

a ) 1 , 0 1 , 3 4
b ) 0 , 7 3 , 4 0
c ) 0 , 1 5 1 8

1 0 — R e s o l v e r :

1 7 r 2

7 2 9 8 1

1 _ \ 2 1 2 1
L V 3

- 1 4 0 -

9 0 0

Resp. 0

Segunda parte — Problemas
2

1 — De uma peça de fazenda de 210 m, lirou-se —. O res-
3

lantc da peça foi.vendido em pcdaços de 35 dm. Quan
tos j)cdaços foram vendidos?

1
2 — De uma caixa d'agua retiraram — do h'quido e dcpois

( ) 3
— do restante e finalmentc a têrça parte de 72 1 cpie
5

ainda havia na caixa. Quantos dal de âgua havia na
(aixa antes de ser retirado parte do liquide e quantos
l i l r os fica ram?

•3 — Qucro colocar uma ccrca de

. 3 fi o s d e a r a m e n u m t e r r e -

no cujas inedidas estâo ao
iado. Quanto gastarei se o
met ro de a rame cus ta C r§

7,00?

Resp. 18 dal a 48 1
2 . P e / a m

M S O m

4 - U]11 pai repartiu uma quantia entre très filhos. O pri-
2 ,

Jiiciro recebeu — do que tocou ao segundo e este o
5

ddbro do terceiro. Quanto rccebeu cada um se a quan
tia repartida era CrS 380 000,00.

Resp. CrS 80 000,00, 200 000,00 e CrS 100 000,00
3

5 - Vm litro custa CrS 45,00. Quai o preço de 5 —1?

- 1 4 1 -



EXERCÎCIO N.° 74 Scgunda parte — Problemas

Primeira parte

1 - Quai a medida usatla para nicdir o volume de Ic.iha?
2 — Quai G miiltiplo do estcreo?
3 — Quai o submùltiplo do estéreo?
4 — Quai a relaçâo entre o st e o m''?
5 — Reduzir:

a ) 5 d a s t = s t
b) 72dst = .... st
c ) 5 , 3 6 — s t
tl) 27,49 dast =z .... rn^

r. - Escrever uma fraçûo très vcres n.aior que
7 - Quai o ùnico numéro jrar que é primo? ' '
8 - Bar em cm̂  o volume de 15 litros d'aEua
î* — Efetuar:

a) 5-' X 2^ X 3 =
b) 15 X dôbro de 3

V 8 l
ti) VTÔÔ

10 — * Resolver:

2 5

1

Resp. —
Colégio Pcd,o II - Rio do Janeiro - ]<J4G. ̂

- 1 4 2 -

1 — Uma pcssoa comprou 5 dst de lenha por Cr$ 125,00.
Quaiuo pagaria por 3,5 st?

2 — O pcri'metro de um retânguio c 30 m. Acliar sua area
sabendo-se (jue o comprimento é igual ao dôbro da lar-
g u r a .

3 — Quai o volume cm cm^ de um reservatorio de 5 m de
comprimento, 15 dm de largura e 30 dm de altura?

4 — Um barril tem 15 dm^ de volume. Dar em dl a âgua
que o barril podeni conter. Resp. 150 dl

5 — Se eu livessc Cr.$ 25 000,00 a mais, poderia comprar
um tcrreno de Cr$ 110 000,00 e ainda sobraria Cr.$
5 5 0 0 , 0 0 . Q u a n t o t e n h o ? 5 0 0 , 0 0

E X E R C Î C I O N . o 7 5

Primeira parte

1 — Dar o critério de dlvisibilidade por 3.

2 — Em um nûmcro decimal, como se chamam as très pri-
meiras ordens que licam à direita da virgula?

3 - Escrever très Iraçoes décimais e très numéros décimais.
4 — Quai a unidade principal de peso?
5 — Quai a unidade principal de massa?
b — Quais os mûltiplos do grama?
7 — Quais os submùltiplos do grama?
8 — Quais os mûltiplos do quilograma?

- 1 4 3 -



9 — E f e t i i a r :

a) 5 dag -f 36,7 kg + 13 hg =
b) 15,45 kg — 24,5 hg = dag

1 0 — R e s o l v e r :

'■2 1 _ \ _— + ^ 0,7 ) X 0,075

2 9

1 5 4

Resp.

Segunda parte — Problemas

1 — Uma sala retangular torn 4,00 m dc comprimenlo,
3,00 m de largura c 3,60 m dc altma e as janelas e por
tas ocupam um térço da area das parcdes. Pagando-sc
a um pintor CrS -10,00 o m^ de piniura das paredes c
fôrro, quer se saber cm quanto importou a pintura da
s a l a .

Resp. CrS 1 824,00
2 - Qual o preço de 15,25 kg de carne a Cr.? 230,00 o qui-

lograma?
3 - Quanto se pagard per 3,25 kg tie pcixc a CrS 25,00

o h g ? ^ '
4 - Um kg custa Cr? 26,00. Qual o preço Oc 5 toneladas?

Hesp. CrS 130 000,005 - Quando o quintal métrico custa CrS 2 400 00 i ' -
o preço de meia arroba? ^

• Coléglo Pedro II - Rio de Janeiro - 1951.

E X E R C I C I O N . ® 7 6

Priineira parte

1 — Escrcver um niunero no qual o algarismo que ocupa
a ordem das dezenas de milhares seja 5.

2 — Escrever com os algarismos 2 — 1 — 0 e 4 o mener nu
méro possîvel.

3 - De quanto ficara aumentado o,produto 251x80, se
adicionarmos 4 unidades ao multiplicande?

4 — Reduzir e efetuar as operaçôes:
a) 0.5 g -b 1,4 dg -f 720cg + 7mg = g
b) 5,27kg — 10,09hg = .... g

5 -- Reduzir 5 toneladas a hg.
6 — Um quilo de manteiga custa CrS 404,00. Qual o pre

ço dc 250 g?
7 — Quanto pesa um litro de âgua?
8 — Detcrminar as geratidzes das seguintes dizimas periô-

d i c a s :

a ) 5 , 11 . . .
b) 0,57272...

9 — Efetuar :

a ) 5 , 3 1 0 , 0 0 9
b) 0,4 -i- 0,003
c) 1 -H 0,024

10 — Resolver:

X

1 3
5 4 —

2 4

7 — 0,3
Resp.

8 0

1 5 1

- 1 4 4 -
- 1 4 5 -



Segunda parte - Problemas
11 — Distribuiram-se 1 —kg de balas entre alguns meninos.
2

Tendo cada um recebido 250 g, pergunta-se quantos
e r a n \ o s m e n i n o s ?

2 — Um négociante trocou 75 kg de arroz por 125 kg tie
feijao. Sabendo-se que o kg de arroz custa Cr$ 75,00.Achar o preço de um kg de feijâo. 4, ,,0

3 — Um deposito de agua tern 5 dm de aresta. Qual o pe
so da agua contida no deposito?

4 - Um reservatorio tem 15 dm de comprimento, 1,20 in de
largura e /5 cm de altura. Quantos hi de agua tjodera
conter c qual o peso dessa agua?

Resp. 13,50 hi e 1350 kg
um tanque em 2 boras e outra em

r5o o îanqu" " J""'"'

EXER.CICIO N« 77
Primeira parte
' ~ mlmimSo'da

numeraçao das paginas, o algarismo 7.2 - O m. m. c. entre os nûmeros; 2- V 3 v 5i 7 p2̂  X 3 X 5̂  X 7 sera 21 000 se a tôr̂. . .̂e b fô̂  ...
3 - * Escrever um numéro par em que:

1.® — haja 7 ordens;

3 ° I o alSrtr 8 '̂ das as classes;
tenas de milhares. ^P^reça representando ccn-

• ColC-gio Militar de Belo Horimntc - 1956.

- 1 4 6 -

4 — Achar a sexta parte de 25 com aproximaçâo até milé-
s i m o s .

5 — S u b s t i t u i r a e b n o n u m é r o 5 a 7 b d e m o d o a o b t e r u m
numéro divisivcl por 11.

6 — Dar um niimero decimal e uma fraçâo decimal.
7 — S o m a r :

5 kg + 72,25 hg + 475 g + 3,26 hg e tlar o resultado
em tlag".

8 — Dar um niimero tie 4 algarismos e que seja divisivel
por 2, 3, 4 e 5.

0 — E f e t u a r :

3
2,3 kg + — tlag -}- 7 hg = . .. . g

4

10 — Resolver:

( 2 . 5 + 4 X 2 , 5 1 — 3 , 7 ) 8

25 H- 500 + 0 ,01 X 0,005 — 0,00005 9

Resp. 176

^>egunda parte — Problemas
1 — Um depdsito de 1,5 m de comprimento por 25 dm dc

2

largura e 50 cm de altura, tem certo liquido ate —
de sua capacidade. Cada litro tie liquido pesa 800 g.
Calcular o valor do liquido, sabendo-se que 3 toneladas
tlo mesmo liquitlo valem Cr3 1 500,00.

Resp. CrS 500,00
2 - Ntiin gaiinheiro ha 390 aves. O niimero tie frangos é

igual a — tlo niimero de galinhas e o niiincio tie galos

- 1 4 7 -



é igual à metade do numéro de frangos. Calcular o
numéro de aves de cada espécie.

Resp/300 galinhas — 60 frangos — 30 galos
3 - Num colégio existem 910 alunos. A metade do niime-

2ro de meninas é igual a — do numéro de mcninos.
3Quantas alunas ha no colégio? e quantos alunos?

Resp. 520 e 3904 - Se 4,5 kg de goiabada custam Cr? 675,00, quai sera o
p r c ç o d e 2 5 0 g ? ' 1

^ ~ teiTeiio fomiado de inn relan
d e l a d o ~ ^ q u a d r a d o d e 4 d a m

Resp. 2537,50 m-

EXERCÎCIO N.O 78

Rrimeira parie

2 — Em que caso, o m d r a«-
duto? • • • de dois numéros c o seu pro-

3-Achar os 0,03 de Cr? 7 500,00?
4 - Se o dôbro de um numéro é 0 462 n„ , •
K q u a i e o s e u t n p l o ?- Quai c o quintuplo do dôbro de 2?
6 - A soma de très numéros é 540 n

e oïu. O segundo é o tiaplo
d o t i v i i n o î . - ^ • - . 1

e u 1 1do primeiro e o terceim iro — do segundo. Quais sâo
très mimeros?

- 1 4 8 -

o s

7 — R c d u z i r ;

a) 21a cl
b) 4,50 kg a dg
c) 0,3G7 nv"^ a 1

8 — Se um Htro de leite custa CrS 42,00, quai o preço
d e 5 m e i o s l i t r o s ?

9 — E f e t i i a r :

a) (4,32 m -|- 152 dam -|- 5 m) — 41im
b) (57,87 1 + 3,4 dal + 456 ml) — 0,46 hl

10 — Resolvcr:

[0,9812323... -1- 3,6969... + 0^5757... X 0,33 —
— (0,983 4- 0,7878...)] — 0,05832

Resp. 3

Segunda parte — Problemas

1 - Uma caixa d'agua tcm de comprimento 5,45 m; de lar-
gura tem 42,5 dm e de altura 90 dm. Pergunta-se:
a) quai o volume da caixa?
b) quantos litros de égua podcrâ conter a caixa?
c) qnal o î cso dessa âgua em toneladas?

Resp. 208462,5 din3 - 208462,5 1 e 208,4625 t
2 — Uma régna tem 30 cm de comprinunto. Quai o com

primento de uma sala que foi medida corn essa rcgua
e que a contém 12 vêzes?

3 - Comproii-se um corte de vestido de 3,20 m por Cr$
944,00. Dcpois de cortado o vcstido, teve-se de com-
prar mais 15 cm de fazenda para se fazer um cmto.
Quanto se pagou por êste pedaço de fazenda.

Resp. CrS 44,25

- 1 4 9 -


